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نام آزمون: تجربی نظام جدید 27 دي
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مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
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اگر نمودار دو تابع  و  به صورت زیر باشند، دامنۀ تابع  کدام است؟  15
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در مورد تابع با ضابطۀ  چه تعداد از گزاره هاي زیر درست می باشد؟  30

این تابع خط  را در  نقطه قطع می کند.

) اکیداً نزولی است. این تابع در بازة (

) وارون پذیر است. این تابع در بازة (

) اکیداً یکنوا است. این تابع در فاصلۀ (
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چند مورد جملهي زیر را به درستی کامل میکند؟  31
 .................. ،DNA در طی همانندسازي

الف) ویرایش تنها در رشتۀ الگو رخ میدهد. 

ب) پیوند کووالان تنها در هنگام ویرایش شکسته میشود.

ج) پیوند هیدروژنی توسط آنزیمی متفاوت با آنزیم ویرایش کننده شکسته میشود.

0123

32  توالی نوکلئوتیدي در  .................. بر خلاف توالی نوکلئوتیدي در  .................. نمی تواند همیشه تابع اصل چارگف باشد.  

جایگاه تشخیص آنزیم محدودکننده – اپراتور راه انداز – انتهاي چسبنده  

اپراتور - جایگاه تشخیص آنزیم محدودکننده  انتهاي چسبنده – راه انداز       

در پروکاریوت ها  .................. یوکاریوت ها، هر ژن پیام خود را به طور  .................. به مولکولی انتقال می دهد که داراي  .................. می باشد.  33

برخلاف- مستقیم – جایگاه پایان رونویسی همانند- مستقیم – رونوشت جایگاه آغاز

برخلاف – غیر مستقیم – اگزون و اینترون همانند- غیر مستقیم- پیوندهاي پپتیدي

در گونه زایی هم میهنی ..................  گونه زایی دگرمیهنی ..................  34

برخلاف- رانش ژن سبب واگرایی خزانه ي ژنی می شود.

همانند- شارش ژنی در بین جمعیت ها کُند یا متوقف می شود.

برخلاف- اعضاي یک جمعیت دچار تغییر ناگهانی و جدایی تولیدمثلی می شوند.

همانند- در اثر نبود شارش ژنی، به دنبال جهش و انتخاب طبیعی تفاوت میان دو جمعیت به تدریج زیاد می شود.

در فرآیند ترجمه، مورد .................. در جایگاه .................. ریبوزوم رخ می دهد.  35

الف) استقرار عوامل آزاد کننده بر روي 
ب) تشکیل پیوند پپتیدي میان دو آمینواسید

ج) جفت شدن  حامل آمینواسید با کدون 

د) آزادسازي زنجیره پلی پپتیدي از آخرین 

ب، همانند د -  ج، همانند د -  ب، برخلاف د -  ب، همانند الف - 

چند مورد از موارد زیر از عوامل مؤثر بر ساختار سوم پروتئین ها می باشد؟  36

الف) پیوند هیدروژنی بین گروه هاي  آمینواسید ها

ب) پیوند یونی بین گروه 

ج) برهم کنش هاي آب گریز گروه هاي 

صفر مورد مورد  321 مورد  مورد
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کدام یک از گزینه هاي زیر ترتیب وقایع همانندسازي را به درستی نشان می دهد؟  37

 شکستن پیوند هیدروژنی     باز شدن مارپیچ دنا     تشکیل پیوند کووالان

 شکستن پیوند کووالان         اضافه شدن نوکلئوتید به انتهاي در حال تشکیل

رابطۀ مکملی بین نوکلئوتیدها در چند مورد از موارد زیر وجود دارد؟  38
الف ) نوکلئوتیدهاي یک رشته رنا                       ب ) نوکلئوتیدهاي یک رشته دنا

ج ) نوکلئوتیدهاي دنا با نوکلئوتیدهاي رنا           د ) نوکلئوتیدهاي یک رشته رنا با نوکلئوتیدها رشته رنا دیگر

4321 مورد مورد مورد مورد

کدام یک از موارد زیر از عوامل موثر در همانندسازي نمی باشد؟  39

آنزیمی که هم خاصیت بسپارازي و هم نوکلئازي دارد. ترتیب قرار گرفتن نوکلئوتیدها در دنا

نوکلئوتیدهایی با  فسفات اضافه نسبت به نوکلئوتیدهاي رشتۀ الگو. 2هر آنزیمی که می تواند دو رشته دنا را از هم جدا کند.

ویلکینز و فرانکلین  .................. تصویر از  .................. مولکول دنا تهیه کردند.  40

چند – چند یک – چند چند – یک یک – یک

مولکول دنایی با  را براي سه نسل متوالی وارد محیط کشتی با  کرده ایم، در این صورت  .................. از مولکول هاي حاصل  ..................  41

نیمی – یک زنجیره داراي  دارند. نیمی – داراي  می باشند.

 - داراي  می باشند. - یک زنجیره داراي  دارند.
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همۀ کاتالیزورهاي زیستی  ..................  42

در پی فعالیت آنزیم سازندة خود تولید می شوند. درون ساختارهاي غشادار یاخته جاي دارند.

در طی فعالیت خود آب مصرف می کنند. به واکنش هاي درون یاخته سرعت می بخشند.

چند مورد جاي خالی را به طور مناسبی تکمیل می کند؟  43
افزایش  .................. همواره موجب  .................. سرعت واکنش می شود.

الف)  محیط – کاهش
ب) دما – کاهش

ج) پیش ماده – افزایش
د) مقدار آنزیم – افزایش

123صفر

چند مورد از موارد زیر در ارتباط با آنزیم هاي یاخته هاي کبدي نادرست است؟  44

الف) توانایی تولید و مصرف  را دارند.
ب) نقش در تولید و ذخیرة انرژي را دارند.

ج) در انواعی از واکنش هاي سوخت و سازي دخالت دارند.
د) توانایی ذخیرة آهن را دارند.

 مورد مورد مورد مورد
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درون مکان هایی از سلول که پروتئین سازي انجام می شود؛ رناهاي ناقلی که پادرمزه  دارند ..................  45

ابتدا در جایگاه  ریبوزوم و سپس در جایگاه  آن قرار می گیرند. تنها در جایگاه پلی پپتید ریبوزوم قرار می گیرند.

مکمل کدون  در یک نوع رنا هستند. حامل اسیدآمینه متیونین هستند.
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درون مکان هایی از سلول که پروتئین سازي انجام می شود؛ رناهاي ناقلی که پادرمزه  دارند ..................  

ابتدا در جایگاه  ریبوزوم و سپس در جایگاه  آن قرار می گیرند.

مکمل کدون  در یک نوع رنا هستند.
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چند مورد از عبارات زیر نادرست است؟(با تغییر)  46
مولکول هایی که قادرند از منافذ هسته عبور کنند، .................. 

الف) می توانند در فشرده سازي مولکول  نقش داشته باشند.

ب) می توانند به توالی هایی از مولکول  متصل شوند.
ج)  می توانند هم زمان واجد پیوند فسفودي استر و هیدروژنی باشند.

صفر مورد 123 مورد مورد مورد

در مورد بیماري کم خونی داسی شکل کدام مطلب زیر نادرست است؟  47

رابطۀ تغییر ژنوتیپ و در نهایت فنوتیپ را نشان می دهد.

در افرادي که داراي کروموزوم  هستند بیشتر خود را بروز می دهد.

نوعی جهش کوچک، در جا به جایی یک جفت نوکلئوتید است.

در نهایت اثر خود را در ساختار چهارم نوعی پروتئین حمل کنندة اکسیژن، نشان می دهد.

کدام مطلب زیر درست است؟  48

در بدن آدمی سلول هایی که شکل و کار متفاوتی دارند، مواد وراثتی و پروتئین سازي متفاوتی دارند.

ژن هاي تولید کننده آنزیم هاي محدود کننده و پروتئین مهار کننده بر روي دناي حلقوي قرار دارند.

در سلول هاي بنیادي افرادي که کم خونی داسی شکل دارند نسبت به افراد سالم، ژن کمتري وجود دارد.

رونویسی همانند دنا سازي در تمامی یاخته هاي زنده حاوي هستۀ قایل مشاهد است.

در سلولی که در حال کراسینگ اور است، حداقل چند زنجیرة نوکلئیک اسید وجود دارد؟  49

24816

در مرحله اي از ترجمه که جایگاه  و  می تواند توسط رناهاي ناقل متفاوتی پر و خالی شود .................. دیده نمی شود.  50

ورود رناي ناقل از جایگاه  به جایگاه  با جابه جایی ریبوزوم تشکیل و تخریب پیوند هیدروژنی در جایگاه  و 

حرکت ریبوزوم از سمت کدون  به سمت کدون  تشکیل پیوند پپتیدي در جایگاه  و 

کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی کامل می کند؟   51
«می توان گفت تمام رنا هاي ناقل .................. »

که در جایگاه  ریبوزوم قرار می گیرند، در جایگاه  نیز قرار می گیرند.

که در جایگاه  ریبوزوم قرار می گیرند ابتدا در جایگاه  سپس در جایگاه  وارد شده اند.

که در جایگاه  قرار می گیرند. در جایگاه  نیز قرار گرفته اند.

در هر دو جایگاه  و  قرار می گیرند.

کدام یک در مورد درخت گیسو صحیح است؟  52

طی واکنش تنفس یاخته اي از هر مولکول گلوکز  مولکول اکسیژن تولید می کند. بر طبق شواهد فسیلی از  میلیون سال پیش تا کنون بدون تغییر مانده است.

دناي راکیزه مانند دناي باکتري ها حلقوي است. در غشاي تیلاکوئید خود داراي یک نوع زنجیرة انتقال الکترون است.

2706

چه تعداد از عبارت هاي زیر در مورد گروه خونی  به درستی بیان شده است؟  53

الف) اگر پروتئین  در غشاي گویچه هاي قرمز وجود داشته باشد، گروه خونی مثبت است.

ب) در صورت منفی بودن گروه خونی، ژنی در مورد پروتئین  در دنا وجود ندارد.

پ) دو ژن نمود می توان براي رخ نمود گروه خونی  مثبت متصور شد.
ت) در صورتی که رخ نمود گروه خونی منفی باشد، می توان ژن نمود آن را با قاطعیت حدس زد.

4321
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در رناي پیک فرضی زیر، پس از خروج رناي ناقل داراي پادرمزة  از جایگاه  رناتن، رناي ناقل داراي کدام پادرمزه وارد جایگاه  رناتن  54
می شود؟

هر نوکلئوتیدي که با نوکلئوتید داراي باز آلی گوانین پیوند برقرار کرده است، ..................  55

در ساختار دناي حلقوي یک گروه فسفات دارد. فاقد باز آلی یوراسیل است.

داراي باز آلی نیتروژن دار تک حلقه اي می باشد. حاوي قند پنج کربنه دئوکسی ریبوز است.

چند مورد جمله زیر را به درستی کامل می نماید؟  56
«پیوند اشتراکی .................. »

 هم درون نوکلئوتیدها و هم بین نوکلئوتیدها وجود دارد. 

 بین قند و فسفات یک نوکلئوتید وجود دارد. 

 بین قند و باز آلی یک نوکلئوتید وجود دارد. 

 بین فسفات یک نوکلئوتید با فسفات نوکلئوتید دیگر وجود دارد.

1234

57  چند مورد از موارد زیر در ارتباط با همانندسازي دِنا نادرست است؟

 در همانندسازي نیمه حفاظتی همانند غیرحفاظتی، چگالی مولکول هاي حاصل از نسل اول همانندسازي می تواند برابر باشد.

 پیش ماده آنزیم هلیکاز برخلاف فرآورده آنزیم دِنابسپاراز پیوند هیدروژنی دارد.

 فعالیت نوکلئازي دنابسپاراز در دوراهی همانندسازي با شکستن پیوند هیدروژنی میان جفت باز اشتباه همراه است. 

 در برخی پروکاریوت ها همانند یوکاریوت ها همزمان همۀ دو رشته توسط هلیکازها از هم باز می شوند.

4123

براي سنتز یک رشتۀ پلی پپتید  مولکول آب آزاد شده است. در این مورد کدام عبارت قطعاً صحیح است؟ (با تغییر)  58

بخشی از ژن که رونوشت آن وارد رناتن می شود، حداقل  نوکئوتید دارد. رناي پیک،  نوع کدون سه نوکلئوتیدي دارد.

سی ودومین نوکلئوتید وارد شده در رناتن، متعلق به رمزة پایان است.  مولکول رناي ناقل وارد جایگاه  رناتن شده است.
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5 در مورد رناي ناقل شکل مقابل که در جایگاه  رناتن قرار دارد، کدام گزینه صحیح است؟ (با تغییر)   59

، ترجمه شده است. تاکنون قطعاً  نوع رناي ناقل در جایگاه 

آمینواسید شماره ي  برخلاف  قطعا در جایگاه  ترجمه شده است.

رناتن تاکنون به اندازه  نوکلئوتید جابه جا شده است.

پیوند بین آمینواسیدهاي شماره ي  و  زمانی ایجاد شده است که رمزه مربوط به آمینواسیده شماره ي  در جایگاه  بوده است.

4

31

9

343

هر نوع تغییر در نوکلئوتیدهاي دنا قطعاً با تغییر در  .................. همراه است. (با تغییر)  60

ترتیب آمینواسید پروتئین نوع آمینواسید پروتئین محصول دنابسپاراز محصول رنابسپاراز

چند مورد جملۀ مقابل را به طور نادرستی تکمیل می کند؟ به طور معمول در هستۀ اسفنج  ..................  (با تغییر)  61
الف) هر ژن فقط توسط یک نوع رنابسپاراز رونویسی می شود.

ب) یکی از زنجیره هاي پلی نوکئوتیدي هر ژن، توسط دو نوع آنزیم به عنوان الگو مورد استفاده قرار می گیرد.
ج) مولکول هاي حاصل از رونویسی، توسط آنزیم غیرپروتئینی ساخته می شوند.

د) هر رنابسپاراز، در حین رونویسی، پیوندهاي هیدروژنی دو رشتۀ دنا را می شکند.

1234
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ترتیب آمینواسید پروتئین

 تکمیل می کند؟ به طور معمول در هستۀ اسفنج  ..................  (با تغییر)
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در ارتباط با ژنی هاي هوهسته اي می توان گفت که هر مولکول  .................. (با تغییر)  62

رناي پیک، قبل از خروج از هسته در ساختار خود اینترون دارد. رناي ناقل درون سلول شکل فضایی خاصی پیدا می کند.

رناي غیرقابل ترجمه، نیازي به بالغ شدن درون هستۀ سلول ندارد. رنا، براي بالغ شدن نیاز به کوتاه شدن دارد.

اگر بیماري وابسته به  و بارز باشد، امکان ندارد ..................، .................. داشته باشد.  63

پدر سالم - دختر بیمار مادر بیمار - دختر سالم مادر سالم - پسر بیمار پدر بیمار - پسر سالم

گزینۀ صحیح را انتخاب کنید.  64

در روند پیدایش گیاهان چندلادي، در صورتی که فام تن ها فقط در تقسیم اول کاستمان از هم جدا نشوند نیمی از کامه ها طبیعی خواهند بود.

پارانشیم خورش، منشأ بافت آلبومن در گیاهان گلدار است.

گلی که یکی از چهار حلقۀ اصلی گل را نداشته باشد، گل یک جنسی نامیده می شود.

آبسیزیک اسید، باعث بسته شدن روزنه هاي آبی در گیاه می شود و به حفظ آب در گیاه کمک می کند.

چند مورد از موارد زیر صحیح است؟   65
الف) در صورتی که در دو ژن مجاور از دو رشته ي مختلف رونویسی شود حتماً بین آن دو ژن راه اندازي وجود ندارد. 

ب) در صورتی که بین دو ژن راه اندازي وجود نداشته باشد حتماً از دو رشته ي مختلف رونویسی انجام می شود. 
ج) در صورتی که در دو ژن مجاور از روي یک رشته رونویسی شود حتماً بین آن دو ژن یک راه انداز وجود خواهد داشت.

123صفر  مورد مورد مورد

کدام گزینه دربارة مولکول مقابل صحیح است؟  66

در ساختار نهایی آن  نوع زنجیره در کنار یکدیگر قرار می گیرند.

برخلاف پروتئین مشابه خود در ماهیچه هاي اسکلتی توانایی اتصال به اکسیژن را دارد.

در صورت تغییر یک آمینواسید ساختار و عملکرد آن می تواند به شدت تغییر کند.

این پروتئین،  درصد اکسیژن و  درصد کربن دي اکسید خون را حمل می کند.

4
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کدام یک از گزینه هاي زیر صحیح است؟  67

هر یاخته پیکري زنده بدن انسان، براي تعیین ژنوم سیتوپلاسمی می تواند مورد استفاده قرار گیرد.

انتخاب طبیعی بر خلاف آمیزش هاي تصادفی می تواند سبب تغییر فراوانی الل ها در جمعیت شود.

هر جهش ژنتیکی در یاخته هاي جنسی یک مرد بالغ، طی تولید مثل جنسی به نسل بعد منتقل می شود.

جانداران دو رگۀ نازا توانایی تکثیر اطلاعات ژنتیکی موجود بر روي کروموزوم (هاي) والدین خود را ندارد.

پدر و مادري با گروه خونی  و طبیعی و سالم، صاحب دختري با گروه خونی  و مبتلا به نشانگان داون شده اند، اگر فرض شود جدا نشدن  68

کروموزوم  در آنافاز یک تقسیم کاستمان مادر رخ داده است، در ارتباط با مراحل اسپرم سازي و تخمک سازي که منجر به تولد این دختر شده است،
کدام عبارت زیر نادرست است؟(با تغییر)

در نخستین گویچه قطبی تشکیل شده یک الل  و  کروموزوم غیر جنسی وجود دارد.

در یاخته هاي پیکري و تک هسته اي مادر همانند اسپرماتوسیت اولیه،  کروموزوم غیر جنسی وجود دارد.

اووسیت ثانویه داراي دو الل  و دو کروموزوم شمارة  می باشد.

اسپرمی که در لقاح شرکت کرده است داراي یک کروموزوم شمارة  و یک الل  در هسته است.
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کروموزوم  در آنافاز یک تقسیم کاستمان مادر رخ داده است، در ارتباط با مراحل اسپرم سازي و تخمک سازي که منجر به تولد این دختر شده است،
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کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می کند؟  69
«در یاخته داراي کروموزوم هاي هسته اي، توالی افزاینده .................. توالی راه انداز .................. »

برخلاف - هیچ گاه در ساختار مولکول دناي داراي دو رشته پلی نوکلئوتیدي فاقد انتهاي آزاد مشاهده نمی شود.

همانند - هیچ گاه توسط نوعی آنزیم رنابسپاراز، به عنوان اگزون مورد رونویسی قرار نمی گیرد.

برخلاف - می تواند نقش موثري در تنطیم بیان ژن گروهی از ژن هاي هسته اي نداشته باشد.

همانند - می تواند در اتصال آنزیم رنابسپاراز به توالی نوکلئوتیدي ژن نقش داشته باشد.

در نوعی گیاه نهاندانه، دربارة هر نوع یاخته بافت روپوستی که داراي کلروپلاست می باشد، می توان گفت ..................  70

هر ژن موجود در هستۀ این یاخته ها به کمک نوعی از  پلی مراز رونویسی می شود.

به دنبال پلاسمولیز همه این یاخته ها، تعرق از سطح برگ هاي گیاه به طور کامل متوقف می شود.

می تواند تحت تأثیر برخی عوامل محیطی و عوامل درونی، میزان فشار تورژسانسی خود را تغییر دهد.

جهت گیري شعاعی رشته هاي سلولزي در دیواره یاخته هاي آن ها، مانع انبساط طولی این یاخته ها می شود.

کدام عبارت زیر صحیح است؟  71

اگر دریک فام تن شمارة  تک کروماتیدي، دو نسخه از الل  داشته باشیم، قطعاً جهش مضاعف شدن رخ داده است.

اگر یک فام تن تعدادي از نوکلئوتیدهاي خود را از دست دهد، جهش قطعاً از نوع ناهنجاري ساختاري فام تنی بوده است.

در جهش ساختاري واژگونی، جهت قرارگیري هر ژن یک فام تن معکوس می شود.

در هر جهش جابه جایی، قطعه اي از یک فام تن به فام تن غیرهمتاي خود متصل می شود.

9

کدام گزینه، قطعاً عبارت زیر را به درستی تکمیل می کند؟  72
«فرآیند ویرایش .................. پیرایش ..................»

) صورت می گیرد. همانند - همواره در محل فعالیت آنزیم رنابسپاراز  (  پلی مراز 

برخلاف - هنگامی رخ می دهد که فعالیت هاي بسپارازي (پلی مرازي) تمام شده باشد.

همانند - بر روي یک رشتۀ پلی نوکلئوتیدي اثر خود را اعمال می کند.

برخلاف - علاوه بر شکستن پیوند، در تشکیل پیوند اشتراکی نقش دارد. 

33

چند مورد، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می کند؟  73
«درون هر یاختۀ زنده داراي عوامل رونویسی و با قابلیت تولید مواد آلی از مواد معدنی، کاتالیزورهاي زیستی ..................»

الف) می توانند توسط اطلاعات ژنتیکی موجود در  حلقوي تولید شوند.
ب) قطعاً بدون دخالت شبکۀ آندوپلاسمی یاخته تولید می شوند.

ج) ممکن است در دماي بسیار پایین تر از  درجۀ سانتی گراد غیرفعال شوند.

د) با استفاده از نور خورشید  را به مادة آلی تبدیل می کنند.

 مورد مورد مورد مورد

37

2
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) بدون ورود به جایگاه  از رناتن (ریبوزوم) خارج شود، درست کدام عبارت، در ارتباط با مراحلی از ترجمه که ممکن است رناي ناقل (  74
بیان شده است؟

قطعاً در هر مرحله، تنها یکی از جایگاه هاي رناتن از رناي ناقل پر شده است.

در هریک از این مراحل، بسیاري از رناهاي ناقل، پس از وارد شدن به جایگاه  از رناتن خارج می گردند.

همواره رشتۀ پلی پپتیدي، پس از جدا شدن از رناي ناقل، به رناي ناقل دیگري اتصال می یابد.

، پس از جدا     شدن از پلی پپتید، از جایگاه  خارج می شود. هر رناي ناقل موجود در جایگاه 

کدام عبارت دربارة اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد، صحیح است؟  75

با تغییر یک آمینو اسید، ساختار و عملکرد آن می تواند به شدت تغییر یابد. در تشکیل ساختار نهایی آن فقط سه نوع پیوند دخالت دارد.

با دارا بودن  رنگ دانه هاي فراوان، توانایی ذخیرة انواعی از گاز هاي تنفسی را دارد. هر یک از زنجیره هاي پلی پپتیدي آن، به صورت یک زیر واحد تاخورده است.
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با تغییر یک آمینو اسید، ساختار و عملکرد آن می تواند به شدت تغییر یابد.

با دارا بودن  رنگ دانه هاي فراوان، توانایی ذخیرة انواعی از گاز هاي تنفسی را دارد.
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 76
کدام گزینه دربارة فرآیندهاى درون یاخته اى پروکاریوت اشرشیاکلاى به درستى بیان شده است؟

محل ساخت آنزیم سازندة رناى رناتنى و مکان حذف رونوشت هاى اینترونى مشابه است.

دو برابر شدن مادة وراثتى ، پس از گذراندن حداقل یک نقطۀ وارسی صورت مى گیرد. 

، از جایگاه  خارج می شود. در فرآیند ترجمه حین جابه جایی ریبوزوم، رنایی با پادرمزه 

جایگاهی از ریبوزوم که تنها یک رناي ناقل از آن خارج می شود، جایگاهی است که همۀ کدون ها وارد آن می شوند.

 77
کدام گزینه دربارة هر یاخته اى که در آن از مولکولى پروتئینى متصل به دنا جهت تسریع در فرآیند رونویسى استفاده مى شود؛ به درستى بیان شده است؟

رناي ساخته شده در رونویسی با رنایی که در سیتوپلاسم وجود دارد، تفاوت هایی دارد.

با تنظیم بیان ژن در سطح فام تنى بخش هایى از دنا کمتر در دسترس رنابسپارازها قرار می گیرند. 

در طى شرایطى همکاري جمعی رناتن ها به پروتئین سازي سرعت بیشتري می دهد.

اغلب آنها فقط یک جایگاه آغاز همانندسازي دو جهتى در دناي خود دارند.

در مورد نوکلئیک اسید ها چند مورد نادرست بیان شده است؟  78
الف) می توانند بین دو سلول گیاهی جا به جا شوند.

ب) تجزیۀ بیش از حد آن ها می تواند باعث بیماري نقرس شود.
ج) آنزیم هاي تجزیه کنندة این بسپار (پلیمر)، در آزمایشات گریفیت استفاده شد.

د) می توانند در عضلات اسکلتی بدن با تجزیۀ کراتین فسفات براي تأمین انرژي، تولید شوند.

1234

تغییر فراوانی دگره اي اگر بر اثر .................. رخ دهد؛ قـطـعاً .................. را در پى خواهد داشت.  79

جهش هاى فیزیکى – غنى تر شدن خزانۀ ژنى  رویدادهاي تصادفی – حذف گروهى از دگره ها

انتخاب افراد سازگار تر – برهم  زدن تعادل جمعیت  مهاجرت افراد – شبیه شدن خزانۀ ژن دو جمعیت 

اتصال بخش کوچک تر نوعی ساختار بدون غشاي مؤثر در پروتئین سازي به رمزة (کدون) آغاز زمانی رخ می دهد که ..................  80

رمزة مربوط به آمینواسید متیونین در جایگاه  قرار گرفته باشد. قبل از آن بخش کوچک تر رناتن به سوي رمزة آغاز هدایت  شده باشد.

بخش بزرگ رناتن قبلاً به بخش کوچک آن پیوسته باشد. بلافاصله بعد از آن رناتن شروع به حرکت روي رناي پیک می کند.

متحرکی با شتاب ثابت بر مسیر مستقیم در زمان هاي مساوي و متوالی جابه جایی هاي  و  و  را انجام می دهد، کدام رابطه صحیح است؟  81123

21 3 21 2 31 2 322 3 1

نوسانگري در نصف دامنه قرار داشته و حرکت آن کند شونده است. پس از  مجدداً در نصف دامنه قرار گرفته و حرکتش کند شونده  82

می باشد. حداقل فرکانس آن چه قدر است؟

1
12

63122

جسمی روي سطحی افقی بدون اصطکاك تحت تأثیر نیروي  قرار می گیرد و از حال سکون به حرکت در می آید. در طول حرکت نیروي  به  83
صفر کاهش می یابد. در این صورت نوع حرکت جسم:

ابتدا شتابدار تند شونده با شتاب متغیر و سپس کند شونده است. شتابدار کند شونده و سپس یکنواخت است.

همواره شتابدار تند شونده است. ابتدا شتابدار تند شونده و سپس سرعت ثابت است.
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2

جسمی روي سطحی افقی بدون اصطکاك تحت تأثیر نیروي  قرار می گیرد و از حال سکون به حرکت در می آید. در طول حرکت نیروي  به  

ابتدا شتابدار تند شونده با شتاب متغیر و سپس کند شونده است.
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نمودار سرعت ـ زمان یک نوسانگر هماهنگ ساده مطابق شکل زیر است. بزرگی شتاب متوسط در کدام یک از بازه هاي زمانی نشان داده شده در  84
شکل، برابر نیست؟

( ) و (صفر تا  ( تا  ( ) و ( تا  ( تا 
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π
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نمودار سرعت - زمان یک نوسانگر ساده مطابق شکل رو به رو است. بیشینۀ شتاب این نوسانگر چتد متر بر مجذور ثانیه است؟   85102
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3

400
3

20
25
2

دو جرم نقطه اي  و  با نسبت جرم   در فاصله ي  متري از یک دیگر قرار دارند. جرم  را بین دو جسم و روي خط واصل آن ها  86

،   بزرگی نیروي گرانشی بین   و  باشد، فاصله ي جرم  از جرم   چند طوري قرار می دهیم که بزرگی نیروي گرانشی بین   و 

سانتی متر است؟

4
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3
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دونده ایی فاصلۀ بین دو نقطۀ  و  را با تندي متوسط  طی می کند. در صورتی که پیمودن این مسافت  دقیقه طول بکشد اختلاف مسیر  87
طی شده توسط این دونده، با مسیر مستقیم میان این دو نقطه چند متر است؟
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نمودار مکان - زمان یک نوسانگر ساده به صورت شکل زیر است. اگر بزرگی سرعت نوسانگر در لحظۀ عبور از مرکز نوسان برابر  باشد،  88

معادلۀ سرعت - زمان آن در  کدام است؟

2

2 20

4 20

2 40

4 40

40

در شکل روبه رو آونگی به طول  سانتی متر، از حالتی که نخ کشیده شدة آن با امتداد قائم زاویه  درجه  89

می سازد رها می شود. آونگ در مدت  ثانیه به حالتی که نخ قائم است می رسد. تندي متوسط آونگ در این حرکت چند متر بر ثانیه بوده است؟

814

0٫45

2520

1512
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40

در شکل روبه رو آونگی به طول  سانتی متر، از حالتی که نخ کشیده شدة آن با امتداد قائم زاویه  درجه  

می سازد رها می شود. آونگ در مدت  ثانیه به حالتی که نخ قائم است می رسد. تندي متوسط آونگ در این حرکت چند متر بر ثانیه بوده است؟
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شکل روبه رو نمودار مکان - زمان متحرکی را نشان می دهد. خط مماس بر منحنی در لحظۀ  رسم شده است. سرعت متوسط متحرك  90

چند متر بر ثانیه از سرعت متحرك در لحظۀ  بیشتر است؟

12

12

0٫75

1٫25

1٫75
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9

12

نمودار سرعت – زمان متحرکی که روي محور  حرکت می کند، مطابق شکل روبه رو است. بزرگی جابجایی متحرك در فاصله ي زمانی   تا  91

  چند متر است؟ 

6

12

1218

22٫532٫5

معادله مکان - زمان متحرکی در  به صورت  است. در بازه  و  مسافت طی شده چند متر است؟   924 16 8204

16183264

متحرکی که بر مسیر مستقیم حرکت می کند در مدت زمان  ثانیه با شتاب ثابت متوقف می شود نسبت جابه جایی این متحرك در  اول به جابه   93
جایی در مابقی مسیر کدام است؟

62

5
4

4
5

5
9

4
3

دو هواپیما هم زمان با سرعت هاي ثابت  و  از شهر  به سمت شهر  پرواز می کنند. هواپیماي سریع تر  دقیقه  94

زودتر به مقصد می رسد، فاصلۀ دو شهر  و  چند کیلومتر است؟

60090080

1200180024003600

m

370

F N=20

در شکل مقابل  و  است. اگر جرم وزنه  باشد، نیروي اصطکاك بین جسم و دیوار .................. نیوتن و جهت آن  95

به سمت .................. است. 

 - پایین

 - پایین

 - پایین

 - بالا

0٫50٫4500

10 37 0٫62

8

7

6٫4

8

هرگاه جسم  را به یک فنر بیاویزیم طول آن  می شود و اگر به آن وزنه  بیاویزیم، طول آن  می شود. حال اگر این فنر را  96

به صورت افقی به جسمی به جرم  بسته و روي سطح افقی با سرعت ثابت بکشیم طول آن  می شود. ضریب اصطکاك جنبشی بین سطح افقی و
جسم چند است؟

222324

523

0٫20٫40٫50٫65

600 600

2v1v

 

مطابق شکل توپی با تندي  به سطح افقی برخورد می کند و با همان مقدار سرعت در جهت نشان داده شده از سطح بازمی گردد. اگر مدت  97

زمان تماس توپ با سطح افق  ثانیه باشد، مقدار شتاب متوسط در این مدت چند متر بر مربع ثانیه است؟
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20 32040 340

12

ی
ی نظام جدید 27 د

تجرب
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

به صورت افقی به جسمی به جرم  بسته و روي سطح افقی با سرعت ثابت بکشیم طول آن  می شود. ضریب اصطکاك جنبشی بین سطح افقی و

0٫65

60060060 600

2v1v

مطابق شکل توپی با تندي  به سطح افقی برخورد می کند و با همان مقدار سرعت در جهت نشان داده شده از سطح بازمی گردد. اگر مدت  

40
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در شکل زیر وزنه اي توسط فنري از سقف آسانسوري که ساکن است، آویزان و در حال تعادل است. طول اولیۀ فنر  بوده که در اثر  98

آویزان بودن وزنه، طولش به  رسیده است.  اگر فاصلۀ وزنه از کف آسانسور  باشد،  آسانسور حداقل با چه شتابی بر حسب متر بر
مجذور ثانیه بالا رود تا وزنه به کف آسانسور برسد؟  

( ( و 

150

1807٫5

10
2

فنر200

22٫5

1٫51

جسمی با سرعت اولیه  روي سطح افقی در امتداد محور  به ضریب اصطکاك  پرتاب می گردد معادله جابه جایی کدام می  تواند  99
باشد؟

باید جرم جسم معلوم باشد.

400٫2

424242

جسمی به جرم   روي سطح افقی بدون اصطکاکی با سرعت   در حال حرکت است. اگر نیروي افقی   در خلاف جهت  100

حرکت جسم به مدت  ثانیه بر جسم وارد شود، در پایان این مدت تکانه جسم چند   می شود؟

354

3

3271220
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0 2 5 12

متحرکی در راستاي خط راست در حال حرکت است و نمودار سرعت – زمان آن به صورت زیر است. اگر بیشترین فاصلۀ متحرك از مبدأ  101

1263حرکت تا لحظۀ  برابر با  باشد، مسافت طی شده توسط آن در مرحلۀ تندشونده چند متر خواهد بود؟
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نمودار مکان – زمان دو متحرك  و  مطابق شکل زیر است. در لحظه اي که  می شود، فاصلۀ دو متحرك از یکدیگر چند متر  102

است؟ ( و  به ترتیب بردار مکان دو متحرك  و  است.)

2

63

21

اتومبیلی با سرعت  در مسیري مستقیم در حرکت است. ناگهان با شتاب  ترمز می کند تا متوقف شود. مسافتی که اتومبیل  103
در دو ثانیۀ آخر حرکت طی می کند چند متر است؟
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اتومبیلی با سرعت  در مسیري مستقیم در حرکت است. ناگهان با شتاب  ترمز می کند تا متوقف شود. مسافتی که اتومبیل  

4
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 1( ( 2( (

وزنه اي را از فنري مطابق شکل (1) آویزان می کنیم و بعد از ایجاد تعادل، طول فنز نسبت به طول عادي آن 25 درصد افزایش می یابد. اگر  104
همان وزنه و فنر را درهمان مکان داخل ظرف پُر از آبی مطابق شکل (2) قرار دهیم، بعد از ایجاد تعادل، طول فنر نسبت به حالت عادي آن 10 درصد

افزایش خواهد داشت. اندازة نیروي شناوري وارد بر وزنه در حالت دوم چند درصد وزن وزنه است؟(جرم فنر ناچیز است.)

60

40
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50

F1=120N

F2

در شکل زیر جسم  در آستانۀ حرکت قرار دارد. اندازة اختلاف بیش ترین و کم ترین اندازة نیروي قائم  برابر با چند نیوتون  105

است؟ 

42

10 0٫25
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مطابق شکل زیر، جسمی به جرم  از حال سکون توسط نیروي افقی  روي سطحی افقی شروع به حرکت می کند. اگر دو ثانیه بعد از شروع  106

( حرکت نیروي  قطع شود، بزرگی تکانۀ جسم در لحظۀ  (سه ثانیه بعد از شروع حرکت) چند واحد  است؟ (

صفر

2

310

2

1218

جسمی در فاصلۀ  از سطح زمین در یک دایره اي شکل به دور زمین می چرخد. اگر فاصلۀ جسم از سطح زمین به اندازة  افزایش یابد،  107

اندازة شتاب گرانش وارد بر آن چند برابر می شود؟ ( شعاع زمین است.)
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2

2

ها و از مکان  عبور می کند. اگر شتاب حرکت متحرك  ثابت و در مبدأ زمان متحرکی با تندي  درجهت مثبت محور   108

برابر با  باشد، تندي متوسط متحرك از مبدأ زمان تا لحظۀ عبور آن از مبدأ مکان چند متر بر ثانیه است؟
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نمودار شتاب - زمان حرکت متحرکی که از حال سکون در مسیري مستقیم شروع به حرکت می کند، مطابق شکل زیر است. تندي متوسط  109

16متحرك در  ثانیۀ ابتدایی حرکت چند متر بر ثانیه است؟

3٫5

3

2٫5

2

نوسانگري روي پاره خطی به طول  سانتی متر حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. این نوسانگر دو جابه جایی متوالی با بزرگی هاي  و  را  110

به ترتیب در بازه هاي زمانی  و  طی می کند. اگر  باشد، و نوسانگر تغییر جهت نداده باشد،  کدام گزینه می تواند

باشد؟ 
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_1

نوسانگري روي پاره خطی به طول  سانتی متر حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. این نوسانگر دو جابه جایی متوالی با بزرگی هاي  و  را  

 باشد، و نوسانگر تغییر جهت نداده باشد،  کدام گزینه می تواند

 یا 

نوسانگري روي پاره خطی به طول  سانتی متر حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. این نوسانگر دو جابه جایی متوالی با بزرگی هاي  و  را نوسانگري روي پاره خطی به طول  سانتی متر حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. این نوسانگر دو جابه جایی متوالی با بزرگی هاي  و  را1   

 باشد، و نوسانگر تغییر جهت نداده باشد،  کدام گزینه می تواند

نوسانگري روي پاره خطی به طول  سانتی متر حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. این نوسانگر دو جابه جایی متوالی با بزرگی هاي  و  را نوسانگري روي پاره خطی به طول  سانتی متر حرکت هماهنگ ساده انجام می دهد. این نوسانگر دو جابه جایی متوالی با بزرگی هاي  و  را2   
 باشد، و نوسانگر تغییر جهت نداده باشد،  کدام گزینه می تواند2 باشد، و نوسانگر تغییر جهت نداده باشد،  کدام گزینه می تواند2
1

3
2

2
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اگر  یک سلول الکتروشیمیایی که در آن، واکنش:  انجام میگیرد با  سلول  111

، برابر الکتروشیمیایی دیگري که در آن واکنش:  انجام میگیرد، برابر باشد، 
چند ولت است؟

2 2

2 22

0٫41 2٫372 2

0٫981٫391٫962٫78

، انجام می گیرد، برابر با  ولت اگر  یک سلول الکتروشیمیایی که در آن، واکنش :   112

، برابر چند ولت است؟ باشد،  واکنش، 

ولت   

ولت  

2 20٫35
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0٫8

0٫762

0٫391٫211٫292٫01

در کدام دو ترکیب، عدد اکسایش اتم مرکزي نابرابر است؟  113
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، به ترتیب چه عددي را نشان میدهند؟ (بازده سلول سوختی  درصد در باتوجه به شکل و دادههاي جدول، هر یک از ولتسنجهاي  و   114
نظر گرفته شود.) (با تغییر)
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1٫10 2٫06

H2 O2

باتري

چند مورد از مطالب زیر در مورد برقکافت آب خالص درست است؟(با تغییر)  115

* نسبت جرم گاز آزاد شده در کاتد به جرم گاز آزاد شده در آند برابر  است. 

* اگر چند قطره از محلول اطراف آند را روي کاغذ  بریزیم، به رنگ قرمز در می آید.

* به ازاي مصرف شدن هر مول الکترون در کاتد،  گاز در شرایط  تولید می شود. 
*معادله کلی برقکافت آب خالص، عکس معادله کلی سلول سوختی هیدروژن است. 

* با واژگون کردن دو لوله پر از آب روي کاتد و آند سلول الکترولیتی و جمع آوري گازهاي تولید شده، سطح آب در دو لوله به مقدار برابري پایین
می آید.

8

22٫4

1234

هرگاه در سطح آهن سفید، در هواي مرطوب خراشی به وجود آید، در محل آن خراش، یک سلول گالوانی تشکیل می شود و در نتیجه،   116
.................. در نقش  .................. ،  .................. یافته و  .................. می شود.

 - کاتد – کاهش – خورده  - آند – اکسایش – خورده - کاتد – کاهش – محافظت - آند – اکسایش - محافظت
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* با واژگون کردن دو لوله پر از آب روي کاتد و آند سلول الکترولیتی و جمع آوري گازهاي تولید شده، سطح آب در دو لوله به مقدار برابري پایین

4

هرگاه در سطح آهن سفید، در هواي مرطوب خراشی به وجود آید، در محل آن خراش، یک سلول گالوانی تشکیل می شود و در نتیجه،   

– - آند – - آند – اکسایش - محافظت
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در یک سلول گالوانی با انجام عمل اکسایش در قطب  .................. الکترود آند خورده می شود و کاتیون از  .................. وارد  ..................  117
می شود که در این صورت غلظت الکترولیت آندي  .................. می یابد.

منفی – محلول – تیغه – کاهش منفی – تیغه – محلول – افزایش مثبت – محلول – تیغه – کاهش مثبت – تیغه – محلول – افزایش

باتوجه به  الکترودها:  118

و نیز این که  می تواند باعث اکسایش فلزات  و  شود و با  واکنش نمی دهد؛ چند واکنش زیر در جهت برگشت خودبه خودي است؟

آ -  

ب -  

پ -  

ت -  

0٫28 0٫402 2

0٫852

2

2 2

2 2

2 2

2 2

1234

در دماي  چند لیتر گاز هیدروژن کلرید را به  میلی لیتر محلول پتاسیم هیدروکسید  مولار اضافه کنیم تا  محلول  واحد  119

کاهش یابد؟ (حجم مولی گازها را در این شرایط  لیتر بر مول در نظر بگیرید، از افزایش حجم ناشی از انحلال گاز صرف نظر کنید و  در
نظر گرفته شود.)

2502000٫10٫3

255 0٫7

1٫250٫1252٫50٫25

کدام گزینه نادرست است؟  120

به اسیدي که هر مولکول آن در آب تنها می تواند یک یون هیدرونیوم تولید کند، اسید تک پروتون دار می گویند.

درجه یونش برابر است با نسبت شمار مولکول هاي یونیده شده به شمار کل و مولکول هاي حل شده در محلول.

به فرایندي که در آن یون هاي مثبت و منفی یک ترکیب یونی جدا می شوند، یونش می گویند.

درجۀ یونش محلول هیدروکلریک اسید برابر یک است.

کدام گزاره نادرست است؟  121

در محلول اسید هاي قوي تک پروتون دار، غلظت هر یون با غلظت اسید اولیه برابر است.

در محلول اسید هاي ضعیف افزون بر اندك یون هاي آبپوشیده، مولکول هاي اسید نیز یافت می شوند.

هیدروفلوئوریک اسید، استیک اسید و هیدروکلریک اسید به صورت جزئی در آب یونیده می شوند.

به فرآیندي که در آن یک ترکیب مولکولی در آب به یون هاي مثبت و منفی تبدیل می شود، یونش می گویند.

درجۀ یونش محلول  اسید   با ثابت یونش اسیدي  کدام است؟  1226 10 35 10 4

2
3

1
2

1
3

1
4

کدام عبارت در مورد حفاظت کاتدي یک لولهي آهنی در زیر زمین درست است؟  123

از طریق وصل کردن لوله به قطب مثبت یک سلول از طریق وصل کردن لوله به یک تکه مس

از طریق وصل کردن لوله به فلزي که در سري الکتروشیمیایی پایین تر است. 2از طریق مجاورت با کاتیون هاي اکسنده تر از 

کدام گزینه نیم واکنش انجام شده کاتدي در برقکافت آب و رنگ کاغذ  در پیرامون آن را به درستی نشان می دهد؟  124

 - آبی - آبی

 - قرمز - قرمز

2 4 42 22 2 22 2

2 4 42 24 2 42 2
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از طریق وصل کردن لوله به قطب مثبت یک سلول

از طریق وصل کردن لوله به فلزي که در سري الکتروشیمیایی پایین تر است.

کدام گزینه نیم واکنش انجام شده کاتدي در برقکافت آب و رنگ کاغذ  در پیرامون آن را به درستی نشان می دهد؟  

2 - آبی 22

4 - قرمز
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اگر  محلول  مول بر لیتر هیدروکلریک اسید،  واحد از  محلول  مول بر لیتر هیدروفلوئوریک اسید بیشتر باشد، درجۀ  125

یونش  کدام است؟ 

0٫0030٫60٫5

3 0٫5

0٫240٫0240٫0120٫12

1261٫44  محلول  باز  با ثابت یونش بازي  مول بر لیتر، چند است؟ 10 22 10 4

11٫212٫82٫81٫2

نمودارهاي زیر غلظت گونه هاي موجود در محلول اسید  را پیش و پس از یونش نشان می دهند:  127

HA

0/2
غلظت ))

))mol.L
1-

یونشازپیش

A

0/2
غلظت ))

))mol.L
1-

یونشازپس

H

0/2

-+AH

 اگر  میلی لیتر از اسید بالا را با همان غلظت اولیه وارد محلولی  لیتري از باز قوي  با چگالی  و درصد جرمی  کنیم،

از لحظۀ شروع تا اتمام فرایند خنثی شدن اسید،  محلول بازي چه قدر تغییر می کند؟

500221٫5 11٫8

2 0٫3 3 0٫5 1802
1

0٫10٫20٫30٫4

در محلولی از اسید ضعیف  با ثابت یونش  درجۀ یونش کدام است؟  1283٫4 2 10 4

1
3

1
2

1
4

1
5

، چند گرم از این اسید وجود دارد؟ (جرم در  میلی لیتر از محلول اسید ضعیف  با ثابت یونش  و    129

مولی اسید  برابر  گرم بر مول است)

1004 10 32٫4

50

0٫080٫0080٫040٫004

130  گرم از یک اسید چرب با زنجیرة کربنی سیر شده را با مقدار کافی سدیم هیدروکسید ترکیب می کنیم، سپس صابون بدست آمده را با

مقدار کافی منیزیم کلرید واکنش می دهیم. در اثر واکنش،  مول رسوب تولید می شود. تعداد کربن بخش آلکیل این اسید چرب کدام است؟(

(

2٫84

0٫005

12 1 16 1

18171615

اگر بخواهیم براي اندازه گیري  نیم سلول  آن را به نیم سلول  متصل کنیم و  قطب منفی را  131
تشکیل بدهد، کدام مطلب درست است؟

اندازه گیري  در شرایط  انجام می شود.

الکترون ها از درون محلول از سمت  به سمت نیم سلول کلر حرکت می کنند.

آنیون هاي  از صفحۀ متخلخل وارد محلول  می شود.

با افزایش فشار گاز کلر پتانسیل کاهشی کلر کاهش می یابد.

02 22

0

در فرایند خوردگی گستردة آهن، اگر  کیلوگرم از آهن دچار خوردگی کامل شود، به ترتیب چند کیلوگرم زنگ آهن تولید می شود و چند  132

کولن بار الکتریکی میان کاتد و آند در مرحلۀ تولید  مبادله می شود؟

( (فرض کنید به ازاي عبور هر مول الکترون  کولن بار جابه جا می شود، 

8٫4

2

9650056 16 1 1

2٫8950 13٫501074٫3425 13٫501072٫8950 16٫051074٫3425 16٫05107
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 چند کیلوگرم زنگ آهن تولید می شود و چند

( 56

4٫3425 16٫05107
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اگر تعداد الکترون مبادله شده در سلول گالوانی  با تعداد الکترون مبادله شده در سلول گالوانی  برابر باشد و از جرم  133

5٫4تیغۀ آندي در سلول اول به اندازة  گرم کاهش یابد. چند گرم بر تیغۀ کاتدي سلول دوم افزوده می شود؟ 

27 108 52 64 1

1٫66 0٫8 0٫74 0٫340
3

0 0
3

0
2

3٫8438٫41٫9219٫2

اگر در سلول سوختی هیدروژن  لیتر گاز در شرایط  در قطب آند، مصرف شود، چند مول الکترون بین دو الکترود مبادله می شود؟  1345٫6

0٫510٫252

 

CH 3

CH 3

a ترکیب

اکسایش
O

C

O

C

Ob ترکیب

) تبدیل می شود. مجموع تغییر اعداد اکسایش اتم هاي ) در اثر اکسایش در شرایط مناسب به فتالیک انیدرید (ترکیب  ارتوزایلن (ترکیب   135
کربن گروه هاي عاملی ایجاد شده در آن، چند واحد با مجموع اعداد اکسایش اتم هاي کربن گروه هاي عاملی در آسپرین تفاوت دارد؟

5

6

7

8

با توجه به مراحل یونش دو باز ضعیف زیر، کدام موارد زیر درست است؟  136

(مولاریتۀ اولیۀ دو باز، یک مولار و دماي آزمایش،   است.)

آ)  محلول  بیش تر از  است.

، بیش تر از  است. ب) درجۀ یونش 

، کم تر از  است. پ) غلظت یون هیدرونیوم در محلول  

ت) اگر اندکی اسید  به محلول  اضافه شود، ثابت یونش بازي آن زیاد می شود.

ب، پ و ت ب و پ آ، ب و پ آ و ت

2 10 3

3 10 2

250

در کدام ترکیب مجموع عدد اکسایش اتم هاي کربن صفر است؟  137

اتیلن گلیکول فرمیک اسید  استیک اسید  اتین

چند مورد از موارد زیر می توانند جاهاي خالی عبارت زیر را به درستی تکمیل نمایند؟  138

( )
«اگر بخواهیم تمام ولتاژ مورد نیاز را براي انجام واکنش در سلول الکترولیتی با قطب منفی .................. و قطب مثبت .................. تأمین کنیم، می توانیم از

انرژي الکتریکی حاصل از سلول گالوانی استفاده کنیم که آند آن .................. و کاتد آن .................. باشد.»
 الف) مس - نقره - آهن - منگنز

پ) آهن - مس - منگنز- نقره
ب) آهن - منگنز - مس - نقره
ت) منگنز - نقره - آهن - مس 

صفر مورد مورد مورد

0٫34 0٫44 1٫18 0٫802 2 2

123

139  میلی لیتر  در شرایط  در نیم لیتر آب مقطر به طور کامل حل شده است.  تقریبی محلول به دست آمده کدام و در این

محلول، غلظت مولار یون هیدرونیوم چند برابر غلظت مولار یون هیدروکسید است؟

44٫8

4 0٫6

1٫5 2٫61091٫6 2٫61091٫5 2٫41091٫6 2٫4109
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3 مورد

  میلی لیتر  در شرایط  در نیم لیتر آب مقطر به طور کامل حل شده است.  تقریبی محلول به دست آمده کدام و در این

1٫6 2٫4109
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) و الکترود کروم در آند استفاده شده در آبکاري یک قطعۀ فولادي به وزن  با کروم، از یک لیتر محلول  مولار یون هاي کروم (  140

است. در آبکاري قطعۀ مشابه (با جرم برابر) با نقره، از یک محلول  مولار نقره نیترات و آند نقره اي استفاده شده است. با عبور یک مول الکترون، از هر

دو محلول، تفاوت جرم دو قطعۀ آبکاري شده، به تقریب چند گرم است؟ 

101

1

108 52 1

25٫4568290٫6
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 1

 

: پس

متوسط
 2

سخت
 3

 

متوسط
 4

 در رابطه ي داده شده،  را به  تبدیل می کنیم.

سخت
ابتدا نمودار تابع  را رسم می کنیم و سپس قرینه آن را نسبت به نیمساز ناحیه اول و سوم می یابیم.  5

هر تابعی با معکوس خود نسبت به نیمساز اول و سوم قرینه است.
  

 
y = x- 2

y = x

می شود. اگر تابع  را نسبت به خط  قرینه کنیم نمایش هندسی تابع معکوس به صورت

سخت
ابتدا ضابطه ي تابع را ساده می کنیم. لذا داریم:  6

y

x

 

3 52

4

پر توان 2 1
2

1
2

2

3 52

2 4
0
0 2

2

2 52

2

4
6

2
1
3

3
2

4
3 3

1 1
3 3

1
2

2 2
1
2 3 3

2 1 20 4 11 2 4 1
2 0

2 1 4 0 8 1 18 4 0

1 10 4 12 1 20 4 1
1 2 4 1

2

1
3

1 2 2

5 4 6 2 3 5 8 1
2

2 2 3
1

3
1 2 2

جمع می کنیم 8 1

5

2

0
0

2
2

2

0
0
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حال مطابق نمودار تابع  ، نتیجه می شود تابع در نقطه ي  پیوسته بوده و مشتق آن نیز برابر صفر می باشد.

توجه کنید تابع  به ازاي  مشتق پذیر است زیرا  ریشه ي ضریب قدر مطلق است.
متوسط

کافی است که خط و منحنی را با یکدیگر تلاقی دهیم و معادله ي تلاقی نباید ریشه ي حقیقی داشته باشد.  7

معادله ي تلاقی  

متوسط
براي تعیین دامنه ي تعریف تابع  ابتدا باید دامنه هاي تعریف  و  را مشخص می کنیم. داریم:  8

 

حال با توجه به دامنه ي تعریف تابع مرکب، می نویسیم:    

باید مقادیري از  که به ازاي آن ها  برابر  یا  می شوند را از  کنار بگذاریم. داریم: 

 

بنابراین اگر از    و  را کنار بگذاریم، دامنه ي تعریف  به دست می آید:

 
سخت

 9

میدانیم  

توجه کنید که  است.

سخت

می دانیم:   10

 : می دانیم

  

سخت

می دانیم:    11

0

00

1 1
1

1
1 1 02

0 4 1 0 6 1 0 3 2 3 21 2 2
تعیین علامت

2 2

0 0 2 0 0 0
اشتراک با شرط

0 0 0 ھمواره برقرار0 0
اشتراک با شرط

اجتماع

0 4
1

42

0 4

04

0 0 0 4 16

0 2 16 8
0 16 0 غ ق ق16

08

0 8 8 0 8 80

2 2 2

24 4 2 5
4

2 2 2 2

1

2

2
2 1

2

2 2 2
1
2

2
3

2 2
3 3

5
4 4 4

2

2

2 و 2
1 2

1 2

2
1 2

3 4 5 3 4 5
2

2

1 2
2

1 2

2

1 2
2

 6 4 1 5 1

1 2
2

2
2

2
2

2

6 9 0  0  3 0 32

2 2
3

2

2

2 2

   
2

2

1  2
2

2 3
1 9

3
4

2    0٫28
1  2

1 2

1
9

16

1
9

16

7
16
25
16

7
25
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 : می دانیم
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با مشتق گیري از عبارت داده شده خواهیم داشت:

متوسط
 12

اگر  باشد در این صورت  است.

سخت
 13

 پس

سخت

می دانیم:  14
ابتدا حد عبارت داده شده را محاسبه کرده و اطلاعات مورد نظر را بدست می آوریم.

  پس

اکنون مشتق  را حساب می کنیم.

متوسط

دامنه ي تابع  به صورت زیر تعریف می شود:  15

 

از روي نمودارهاي  و  داریم:  بنابراین  است.

. با توجه به نمودار  باید  باشد. باید حدود  را طوري تعیین کنیم که داشته باشیم 

1 1 2 3 4 5

1

2

3

-
x

y

f

پس  است.
متوسط

ابتدا دامنۀ تابع  و سپس ضابطۀ آن را به دست می آوریم:  16

  

  

3 4 1 6 4 3 4 12 3 1 2 3

2 3 1
3 1

2 3 4 1 2 0 2 0 2
1 3

2 4
4

3
4

3
8

0 1
0

3 3 43 2

3 3 13 2

3 3 1 33 2

3 3 1 23 2

1 33

1 23

0 1 3 1 1
1 33

1 23
3 33 33

2

2 4

معکوس 24

2

1 2 2
2

1

2 4
توان2

4 4
4

2 2
2

1
2

4 4
4

1
2

4
48

4

1
2

48

4

1 4 2

2

معکوس 4

48

2

1 4 2

2

1 4 2
7

7
1 28

7
27

4 7 0 4 7
4

7
4

4 7
0

بوده کھ پس از رفع ابھام جوابش عدد شده استکسر
0
0

 چون جواب حد، عدد شده است پس این

4
4

7
4

0
0 4 1

3
2

2

2 2 2 1 2
2

2
4 4 4

4

4 73
2

4
6 7

4
1
4

1 3 1 51 5 1 3

1 30 4

1 5 0 4 0 4

12

11
1

1 0

22

ی
ی نظام جدید 27 د

تجرب
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

1 1 2 3 4 5

1

-
x

  12

11
1

1 0

www.alirezaafshar.org



  

  

همان طور که به خاطر دارید تابع  یک تابع همانی است و دامنه و برد آن یکسان است، پس:

  

می دانیم که تابع  جزء توابعی است که وارون آن با خود آن برابر است، بنابراین:

  

  
متوسط

ابتدا تابع  را رسم می کنیم:  17

1
2
3

1

2
3
-

-

1

2
3

-

-

xقرینه نسبت به yقرینه نسبت به
x

y

x

y

x

y

 روشن است که گزینۀ  خواستۀ مسئله را برآورده و خواهیم داشت:

1
2

x

y

سخت

چون  است، بنابراین  نصف وتر یعنی  است، بنابراین:  18

 با توجه به شکل   و  می باشند. بنابراین:

از طرفی:

سخت

توان فرد روي دورة تناوب تأثیر ندارد ولی توان زوج دورة تناوب را نصف می کند و می دانیم دورة تناوب  و  از رابطۀ  به   19

دست می آید.

سخت

چون  است پس داریم:    20

می دانیم که  است اکنون به بررسی گزینۀ چهارم می پردازیم:
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سخت

x  را می توان براي تابع  در نظر گرفت. براي تعیین دامنۀ تعریف توابع رادیکالی با فرجۀ زوج، کافی است زیر

y

1
شکل فرضی  21

رادیکال را بزرگتر مساوي صفر قرار دهیم.

 بنابراین دامنۀ تعریف تابع داده شده به صورت  است پس:

سخت

ابتدا معادلۀ خطی را می نویسیم که از دو نقطۀ  و  می گذرد:  22

 برد تابع  با تابع  برابر است. بنابراین:

سخت

می دانیم که  است.  23

 :پس

متوسط
 24

می دانیم  است.

     

 یا  

 جواب     

 جواب     

 در کل معادله در بازة  داراي  جواب است.

سخت
تابع  یک تابع خطی است و می توان آن را به صورت  نشان داد.  25
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 دقت کنید چون تابع  از نقطۀ  می گذرد بنابراین معادلۀ آن به صورت  است پس  است و چون دو تابع  و در  برهم مماس هستند پس 

 است و از طرفی  پس  است درنتیجه  است.
سخت

باید حد چپ و حد راست عبارت مورد نظر را در  محاسبه کنیم، بنابراین داریم:  26

 حد چپ

 حد راست

 بنابراین جواب حد داده شده برابر  است.
سخت

می دانیم  است.  27

توجه کنید در نقاطی که  است،  است و مخرج را صفر می کند پس معادله جواب حقیقی ندارد.
متوسط

 28

yنمودار توابع  و  بدین صورت هستند.

y= x3

x

y

y=

x-2 2

4 x2- 4

 از ترکیب دو شکل داریم:

 

y

x1 2

3

، مشتق و خط مماس وجود ندارد. در  تابع داراي مشتق چپ و راست برابر نیست، بنابراین در 

در  پیوسته نیست، پس مشتق و خط مماس ندارد.

) و مشتق تابع برابر بی نهایت است، پس مشتق ندارد، اما مماس دارد. در  مماس عمودي دارد (به خاطر 

پس تابع  در  نقطه مشتق ندارد و در دو نقطه خط مماس ندارد.
سخت

وقتی عبارتی شامل صفر باشد یعنی به صورت ضرب  در بقیۀ عوامل باشد آنگاه براي محاسبۀ مشتق در  کافی است فقط از عامل صفر مشتق  29
بگیریم و در حد بقیۀ عوامل غیرصفر در نقطۀ مورد نظر ضرب کنیم.

چون  است کافی است  که شیب خط مماس گذرنده از دو نقطۀ  و  را به دست آوریم و در  ضرب کنیم.
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سخت
با شرط هاي  قدر مطلق داخل را از بین می بریم:  30

 

 با رسم نمودار این تابع دو ضابطه اي معلوم می شود:

، را در دو نقطه قطع کرده است. این تابع خط 

) اکیداً نزولی است. این تابع در بازة (

)، یک به یک و لذا وارون پذیر است. این تابع در بازة (

) اکیداً یکنوا نیست. این تابع در بازة (

 
1

3

1

2

y =

_

2 x +1
y =1 x _1

x

y

سخت
تنها مورد ج صحیح است.   31

بررسی موارد:

مورد الف) نادرست- ویرایش در رشتههاي دختري (رشتههاي تازه ساخته شده) رخ میدهد نه در رشتۀ الگو!

مورد ب) نادرست- در هنگام ایجاد پیوند فسفودياستر بین نوکلئوتیدها، با شکستن پیوند کووالان بین فسفاتهاي نوکلئوتیدهاي سه فسفاتی، نوکلئوتید با یک فسفات به رشتۀ در حال ساخت

اضافه میشود.

مورد ج) درست- در طی همانندسازي پیوند هیدروژنی بین دو رشتۀ الگو توسط آنزیم هلیکاز شکسته میشود، در حالی که آنزیم ویرایش کننده همان DNA پلی مراز است.
سخت

انتهاي چسبنده تک رشته اي و سایر موارد دو رشته اي هستند. قانون چارگف در مورد DNAهاي دو رشته اي صادق است.   32
متوسط

اولین محصول مستقیم همه ي ژن ها، RNA است که داراي پیوندهاي فسفودي استر است. RNAها می توانند داراي رونوشت اگزون و اینترون باشند.  33
متوسط

گونه زایی هم میهنی هنگامی روي می دهد که اعضاي یک جمعیت متحمل تغییرات ناگهانی و جدایی تولید مثلی شوند، در حالیکه در گونه زایی دگرمیهنی پس از  34
ایجاد مانع جغرافیایی بین افراد یک جمعیت با گذشت نسل هاي متوالی تفاوت میان دو جمعیت به تدریج زیاد می شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): در هر دو گونه زایی رانش ژن دخالت دارد.  گزینه ي (

): کند شدن یا توقف شارش مربوط به گونه زایی دگرمیهنی است و شارش به گونه زایی هم میهنی ربطی ندارد.  گزینه ي (

): در گونه زایی هم میهنی تفاوت میان دو جمعیت در یک نسل رخ می دهد نه به تدریج.  گزینه ي (
سخت

بررسی موارد:   35

الف) در جایگاه  ریبوزوم رخ می دهد.

ب) در جایگاه  ریبوزوم رخ می دهد.

ي ندارد، چون کدون پایان است. ج) کدون  هیچ آنتی کدون مکملی روي هیچ 

د) در جایگاه  ریبوزوم رخ می دهد.
سخت

تشکیل ساختار سوم به این صورت است که گروه هاي  آمینواسید هایی که آب گریزند، به یک دیگر نزدیک می شوند تا در معرض آب نباشند سپس با تشکیل  36
پیوندهایی مانند هیدروژنی، اشتراکی و یونی ساختار سوم پروتئین، تثبیت می شود.

سخت
قبل از همانندسازي دنا باید پیچ و تاب دنا باز شود  و پس از آن دو رشتۀ الگو از هم جدا می شوند  سپس نوکلئوتید به رشتۀ در حال ساخت افزوده می شود  37

.   پیوند بین فسفات ها شکسته می شود  و پیوند فسفودي استر تشکیل می شود 
سخت

تنها مورد (ب) نادرست است.  38
بررسی همه موارد:

الف ) با توجه به شکل کتاب می توان دریافت که در یک رشته رنا هم پیوند هیدروژنی دیده می شود.
ب ) در دنا پیوند هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاي دو رشته دیده می شود نه بین نوکلئوتیدهاي یک رشته.

ج ) در پدیده رونویسی بین نوکلئوتیدهاي دنا و رنا رابطۀ مکملی برقرار می شود.
د ) در پدیدة ترجمه بین نوکلئوتیدهاي رناي پیک و نوکلئوتیدهاي رناي ناقل رابطۀ مکملی برقرار می شود.

سخت
»: زیرا که رنا بسپاراز هم می تواند دو رشته دنا با باز کند ولی در همانندسازي تأثیري ندارد. علت نادرستی گزینۀ «  39

در همانندسازي دنا  عامل موثر است.
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 – مولکول دنا به عنوان الگو

 – آنزیمی که نوکلئوتیدها را به صورت مکمل کنار هم قرار دهد.

 – واحدهاي سازندة دنا بتوانند در کنار هم نسخۀ مکمل الگو را بسازند که این واحدها نوکلئوتیدهاي سه فسفاته هستند.
متوسط

ویلکینز و فرانکلین با استفاده از پرتوي ایکس تصاویر (چند تصویر) از مولکول هاي دنا (چند مولکول) تهیه کردند.  40
متوسط

مولکول دناي اولیه داراي دو زنجیرة  بود ولی بعد از  مرحله (نسل) همانندسازي  مولکول دنا ایجاد شد که  تاي آن ها در هر دو رشته داراي  ولی  41

دو تا در یک رشته  و در رشتۀ دیگر  دارند.
سخت

آنزیم ها در پی فعالیت یک آنزیم خاص به وجود آمده اند.  42
بررسی سایر گزینه ها:

) گروهی از آنزیم ها در خارج از یاخته فعالیت دارند. گزینۀ 

) آنزیم ها سرعت واکنش هایی را که در بدن موجود زنده (نه درون یاخته) انجام می شود را زیاد می کنند. گزینۀ 

) آنزیم ها در فعالیت هاي مربوط به سنتز آبدهی موجب آزاد شدن آب می شوند. گزینۀ 
متوسط

مقدار بسیار کمی از آنزیم کافی است تا مقدار زیادي از پیش ماده را در واحد زمان به فرآورده تبدیل کند. اگر مقدار آنزیم زیادتر شود، تنها در صورتی که  43
پیش ماده به اندازة کافی در محیط باشد تولید فرآورده در زمان افزایش می یابد. 

متوسط
فقط مورد «د» نادرست است.  44

یاخته هاي کبدي توانایی ذخیرة آهن را دارند نه آنزیم هاي آن.
رد سایر گزینه ها:

الف) آنزیم هاي یاخته هاي کبدي در تنفس سلولی  تولید و در فرآیند تولید اوره از آمونیاك  مصرف می کند.
ب) در یاخته هاي کبدي تولید و ذخیرة انرژي رخ می دهد که در آن آنزیم ها دخالت دارند.

ج) دو نوع واکنش سوخت و سازي وجود دارد: تجزیه و ترکیب که آنزیم هاي کبدي در هر دو نقش دارند.
سخت

) درست است و بقیه گزینه ها نادرست است. وقتی رناي ناقل آنتی کدون  دارد، یعنی مکمل کدون  است و به معناي دیگر نمی باشد، پس گزینۀ (  45
بررسی سایر گزینه ها:

1) این رنا در تمامی جایگاه هاي ریبوزوم قابل مشاهده است.

2) این رناي ناقل قطعاً ابتدا در جایگاه  و سپس در جایگاه  قرار می گیرد.

3) اگر آنتی کدون رناي ناقل  باشد حمل کننده متیونین است.
متوسط

از جمله مولکول هایی که می توانند از منافذ هسته عبور کنند:   46

،  پلی مراز،  پلی مراز، هلیکاز و عوامل رونویسی و هیستون.
بررسی موارد:

مورد الف) درست- مانند هیستون
مورد ب) درست- مانند عوامل رونویسی

مورد ج) درست- رنا ناقل در ساختار خود هم پیوند فسفودي استر و هم هیدروژنی دارد.
متوسط

کم خونی داسی شکل یک نوع جهش تثبیت شده در بشر است، ژن این پروتئین مهم بر روي کروموزوم هاي غیر جنسی است و در زن و مرد به یک نسبت بروز  47

می کند بنابراین گزینۀ  و  و  درست است و گزینۀ  نادرست است.
سخت

ژن هاي تولید کنندة آنزیم محدود کننده و پروتئین مهار کننده روي دناي پروکاریوتی قرار دارد که دناي آنها حلقوي است.  48
بررسی سایر گزینه ها:

: در سلول هاي آدمی مقدار مواد وراثتی در تمام سلول ها، غیر از سلول هاي جنسی و گلبول قرمز یکسان است. رد گزینۀ 

: در سلول هاي بنیادي افرادي که کم خونی داسی شکل دارند همان مقدار  دیده می شود که سلول هاي افراد سالم دارند. در کم خونی داسی شکل یک جفت نوکلئوتید فقط جا به رد گزینۀ 
جا شده است نه کم شده است.

: یاخته هاي عصبی و ماهیچه اي داراي هسته و توانایی رونویسی هستند اما دناسازي و تقسیم یاخته اي در آنها قابل مشاهده نمی باشد. رد گزینۀ 
سخت

در وقوع نوترکیبی دو کروموزوم مضاعف و بنابراین چهار کروماتید خواهري حضور دارند و هر کروماتید از دو رشتۀ نوکلئوتیدي تشکیل شده و بنابراین   49

. گزینۀ  صحیح است.
متوسط

اما در جایگاه  و  پیوند پپتیدي تشکیل نمی شود.  50

) مربوط به مرحلۀ ادامۀ پروتئین سازي است که صورت سوال نیز همین مرحله را هدف قرار داده است.  ) و ( ) ،( سایر گزینه هاي (
بررسی گزینه ها:

) در مرحلۀ ادامۀ ترجمه در جایگاه  تشکیل و تخریب پیوند هیدروژنی انجام نمی شود اما در جایگاه  تشکیل پیوند هیدروژنی اتفاق می افتد. گزینۀ 

1

2

3

1538614

1415

1

3

4

22

4

، ،

1342

1

3

4

2 4 83

124

1

27

ی
ی نظام جدید 27 د

تجرب
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

در وقوع نوترکیبی دو کروموزوم مضاعف و بنابراین چهار کروماتید خواهري حضور دارند و هر کروماتید از دو رشتۀ نوکلئوتیدي تشکیل شده و بنابراین 

) در مرحلۀ ادامۀ ترجمه در جایگاه  تشکیل و تخریب پیوند هیدروژنی انجام نمی شود اما در جایگاه  تشکیل پیوند هیدروژنی اتفاق می افتد. گزینۀ 
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) در مرحلۀ ادامۀ ترجمه با انجام جابجایی رناي ناقل از جایگاه  وارد جایگاه  می شود. گزینۀ 

) در مرحلۀ ادامۀ ترجمه حرکت ریبوزوم از سمت کدون آغاز به سمت کدون پامال انجام می شود. گزینۀ 
متوسط

بررسی گزینه ها:  51

، آنتی کدونی که در این جایگاه قرار داشته است وارد جایگاه  شده و از آن خارج می شود و هرگز وارد  نمی شود. ): حین ورود کدون پایان به جایگاه  رد گزینۀ (

): رناهاي ناقلی که در جایگاه  قرار می گیرند ممکن است در جایگاه  قرار نگیرند. مثل رناي آغازگر ترجمه. رد گزینۀ (

): تمام رناهاي ناقلی که در جایگاه  قرار می گیرند. در جایگاه  نیز قرار گرفته اند. گزینۀ (

): تمام رناهاي ناقل در جایگاه  و  قرار نمی گیرند. مثل رناي ناقل آغازگر ترجمه که فقط در جایگاه  دو قرار می گیرد. رد گزینۀ (
سخت

دناي راکیزه یا میتوکندري مانند دناي باکتري ها حلقوي است.  52
بررسی سایر گزینه ها:

): درخت گیسو از  میلیون سال پیش تاکنون بدون تغییر مانده است. گزینۀ (

): طی واکنش تنفس سلولی در جانداران از هر مولکول گلوکز  مولکول آب و  مولکول  تولید می شود. گزینۀ (

): گیاهان در غشاي تیلاکوئید خود داراي دو نوع زنجیرة انتقال الکترون هستند. گزینۀ (
سخت

الف) صحیح است.  53

ب) نادرست، ژن در مورد پروتئین  وجود دارد، ولی این ژن نمی تواند پروتئین  را بسازد.

پ) صحیح است. اگر رخ نمود مثبت باشد، ژن نمود می تواند  یا  باشد.

ت) صحیح است. اگر رخ نمود منفی بشد ، ژن نمود حتماً  است.
متوسط

 54

متوسط
در یک رشتۀ پلی نوکلئوتیدي در حال شکل گیري، هر نوکلئوئید سه فسفاته که با نوکلئوتید داراي باز آلی گوانین پیوند فسفودي استر برقرار می کند، به هنگام  55

اضافه شدن به انتهاي رشتۀ پلی نوکلئوتید دو تا از فسفات هاي خود را از دست می دهد و به صورت تک فسفاته به رشته متصل می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

»: در ساختار مولکول رنا، نوکلئوتید یوراسیل دار می تواند با نوکلئوتید گوانین دار پیوند فسفودي استر برقرار کند. گزینۀ «

»: نوکلئوتیدهاي شرکت کننده در ساختار رِنا، داراي قند ریبوز می باشند. گزینۀ «

»: نوکلئوتیدهاي داراي باز  و  می توانند با آن پیوند برقرار کنند که این بازها داراي باز آلی دو حلقه اي اند. گزینۀ «
متوسط

موارد اول، دوم و سوم صحیح اند.  56
پیوند اشتراکی هم درون نوکلئوتیدها (بین قند با فسفات و بین قند با باز آلی) و هم بین نوکلئوتیدها (پیوند فسفودي استر) وجود دارد.

متوسط
، بخش هاي جدید و قدیم به صورت پراکنده هستند، پس چگالی آن ها می تواند برابر باشد. مورد اول: درست: مطابق شکل   57

) می باشد و هر دو پیوند هیدروژنی دارند. مورد دوم: نادرست: پیش مادة هلیکاز و فرآورده دِنابسپاراز هر دو دِنا (
مورد سوم: نادرست: هنگام ویرایش، آنزیم دنابسپاراز پیوند هیدروژنی را نمی شکند. بلکه آنزیم دنابسپاراز پیوند فسفودي استر را می شکند.

مورد چهارم: نادرست: تحقیقات نشان داده است که در محلی که قرار است همانندسازي انجام شود، دو رشته از هم باز می شود. بقیۀ قسمت ها بسته هستند و به تدریج باز می شوند.
سخت

رشتۀ پلی پپتیدي که براي تولید آن  مولکول اب آزاد شده، قطعاً  آمینواسید دارد. در رناي پیک،  رمزه براي آمینواسید و یک رمزة پایان دارد. انواع  58

رمزه هاي آن می تواند کم تر یا بیش تر از  نوع باشد. براي سنتز این پلی پپتید  مولکول رناي ناقل وارد جایگاه رناتن شده است. نوکلئوتیدهاي شمارة  و  و  متعلق به رمزة پایان

. است. بخشی از ژن که رونوشت آن (رناي پیک) از رناتن عبور کرده، رمز  رمزة سه نوکلئوتیدي را داشته است 
سخت

این رناتن چهارمین پیوند پپتیدي را برقرار کرده و آماده چهارمین حرکت خود است. پس تاکنون  بار جابه جا شده و چون در هر حرکت به اندازه یک رمزه و یا   59

 نوکلئوتید پیش می رود،  نوکلئوتید جابه جا شده است.
بررسی سایر گزینه ها:

»:  رناي ناقل در  ترجمه شده است، اما نمی توان گفت چهار نوع رناي ناقل. چون شاید رناهاي ناقل یکسانی در جایگاه  قرار گرفته  باشند. گزینه «

»: تمام آمینواسیدها به جز آمینواسید شماره  در جایگاه  ترجمه شده اند. گزینه «

. »: پیوند بین آمینواسید شماره سه و چهار زمانی ایجاد شده است که رمزه شماره  در جایگاه  قرار گرفته است نه  گزینه «
سخت

هرگونه تغییر در ساختار دنا از جمله نوکئوتیدهاي آن جهش نام دارد. اگر جهش در نوکلئوتیدهاي دنا رخ دهد و اصلاح نشود، قطعاً در دناهاي دختري که  60
محصول آنزیم دنابسپارازاند باقی می ماند و در این ردناها نیز تغییر به وجود آمده پا برجاي می ماند.
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این رناتن چهارمین پیوند پپتیدي را برقرار کرده و آماده چهارمین حرکت خود است. پس تاکنون  بار جابه جا شده و چون در هر حرکت به اندازه یک رمزه و یا 

»:  رناي ناقل در  ترجمه شده است، اما نمی توان گفت چهار نوع رناي ناقل. چون شاید رناهاي ناقل یکسانی در جایگاه  قرار گرفته  باشند. گزینه «

ًهرگونه تغییر در ساختار دنا از جمله نوکئوتیدهاي آن جهش نام دارد. اگر جهش در نوکلئوتیدهاي دنا رخ دهد و اصلاح نشود، قطعاًهرگونه تغییر در ساختار دنا از جمله نوکئوتیدهاي آن جهش نام دارد. اگر جهش در نوکلئوتیدهاي دنا رخ دهد و اصلاح نشود، قطعاً در دناهاي دختري که
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رد سایر گزینه ها:

»: جهش هایی که در دناي بین ژن هاي (توالی بین ژنی) رخ می دهد، با تغییر در محصول رنابسپاراز همراه نیست و همچنین امکان  تغییر در نوع آمینواسید و ترتیب آمینواسید ،  و  گزینۀ «
پروتئین ها نیز وجود ندارند.

سخت
فقط مورد ج، جمله را به طور نادرستی تکمیل می کند، زیرا مولکول هاي حاصل از رونویسی، رناهایی هستند که توسط آنزیم هاي رنابسپاراز رونویسی می شوند.  61

الف) ممکن نیست یک ژن، یک بار توسط رنابسپاراز  و بار دیگر توسط رنابسپاراز  رونویسی شود.
ب) یکی از زنجیره هاي پلی نوکلئوتیدي هر ژن در رونویسی توسط رنابسپاراز و در همانندسازي توسط دنابسپاراز به عنوان الگو مورد استفاده قرار می گیرد.

د) در حین رونویسی پیوندهاي هیدروژنی دو رشته ي دنا  توسط آنزیم رنا بسپاراز شکسته می شوند. 
سخت

رناي ناقل درون سلول به شکل سه بعدي خاصی هستند و در ساختار نهایی آن ها با تشکیل پیوند هیدروژنی بین بازه اي مکمل، تاخوردگی هاي مجدد می یابد و به  62
این شکل در می آیند.

»: اینترون و اگزون قسمتی از دنا هستند که رونوشت آن ها در رناي پیک وجود دارد، نه خود آن ها. گزینۀ «

»: در بعضی ژن ها، توالی هاي معینی از رناي ساخته شده جدا و حذف می شود. گزینۀ «

»: در سلول، مولکول هاي رناي رناتن و رناي ناقل قابلیت ترجمه شدن را ندارند، ولی می دانیم که بسیاري از رناها نیاز به تغییراتی دارند، پس این گزینه نیز غلط می باشد. گزینۀ «
سخت

در بیماري وابسته به  و بارز وجود یک دگرة بیماري می تواند باعث بیماري شود.   63

 الل بیماري  الل سالم                    مرد بیمار  مرد سالم

 زن بیمار  زن بیمار  زن سالم
 بررسی گزینه ها:

 - پدر بیمار  می تواند پسر سالم  داشته باشد.

 - مادر سالم  نمی تواند پسر بیمار داشته باشد. 

 - مادر بیمار  می تواند دختر سالم  داشته باشد.

 - پدر سالم  می تواند دختر بیمار  داشته باشد.
سخت

64  – بر اساس شکل پایین، اگر فام تن ها در تقسیم اول کاستمان  جدا نشوند، یعنی از کامۀ طبیعی نخواهند بود.

 – صحیح است. 

 – بر اساس زیست یازدهم، ممکن است گل فاقد حلقه گلبرگ یا یکی از حلقه هاي غیرضروري باشد و دوجنسی باشد.

 – روزنه هاي آبی همیشه باز هستند و هورمون هاي گیاهی بر آن اثر ندارند.

نشدن درتقسیم اولجدا

سخت

دانش پژوهان عزیز دقت کنید که با توجه به شکل روبه رو می توان دریافت که در صورتی که در یک ژن از روي یک رشته رونویسی می شود مثلاً در ژن از رشتۀ  65

که از روي رشتۀ تیره رونویسی می شود جهت روشن و از سمت چپ به راست رونویسی می شود در ژن دیگر اگر رشتۀ دیگر دنا رونویسی شود جهت رونویسی برعکس خواهد بود مثلاً در ژن 
رونویسی از سمت راست به چپ خواهد بود (البته این هم به علتّ برعکس بودن دو رشته ي دنا است)

در نتیجه تمامی موارد نادرست هستند؛ با توجه به ژن  و  ممکن است بین دو ژن مجاور که مخالف هم حرکت می کنند راه انداز وجود داشته باشد. موارد (ب) و (ج) نیز براساس ژن هاي مربوط
به تجزیه لاکتوز نادرست خواهند بود.

راه اندازراه اندازرنابسپاراز

رناي در حال رونویسی

رنابسپاراز

2ژن

1ژن3ژن

راه انداز رنابسپاراز

سخت
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دانش پژوهان عزیز دقت کنید که با توجه به شکل روبه رو می توان دریافت که در صورتی که در یک ژن از روي یک رشته رونویسی می شود مثلا در ژن از رشتۀ

که از روي رشتۀ تیره رونویسی می شود جهت  در ژن 

در نتیجه تمامی موارد نادرست هستند؛ با توجه به ژن  و  ممکن است بین دو ژن مجاور که مخالف هم حرکت می کنند راه انداز وجود داشته باشد. موارد (ب) و (ج) نیز براساس ژن هاي مربوط

1ژن

راه انداز رنابسپاراز

که از روي رشتۀ تیره رونویسی می شود جهت که از روي رشتۀ تیره رونویسی می شود جهت2 در ژن   در ژن 
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در صورت تغییر یک آمینواسید، ساختار و عملکرد پروتئین ها می تواند به شدت تغییر کند.  66
بررسی سایر گزینه ها:

»: در ساختار هموگلوبین،  زنجیره وجود دارد که دو به دو شبیه یکدیگر هستند (دو زنجیرة آلفا و دو زنجیرة بتا). گزینۀ «

»: هموگلوبین و میوگلوبین هر دو داراي گروه هِم هستند و می توانند به اکسیژن متصل شوند. گزینۀ «

»: هموگلوبین  درصد کربن دي اکسید خون را حمل می کند. گزینۀ «
متوسط

انتخاب طبیعی باعث به هم خوردن تعادل می شود همانند آمیزش غیرتصادفی و برخلاف آمیزش تصادفی.  67
بررسی سایر گزینه ها:

) در خصوص گلبول قرمز درست نیست. گزینۀ 

) جهش روي ژنوم میتوکندري یاخته هاي اسپرم به نسل بعد منتقل نمی شود. گزینۀ 

) جانداران دو رگه با تقسیم میتوز توانایی تکثیر اطلاعات ژنتیکی والدین خود را دارند. گزینۀ 
سخت

وقتی پدر و مادري داراي گروه خونی  فرزندي با گروه خونی  را به وجود می آورند حتماً در گروه خون ناخالص بوده اند.  68
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سؤال فرض جدا شدن را در آنافاز یک تقسیم کاستمان مادر بنا نهاده است.
 

سخت
بررسی گزینه ها:  69

»: در یاخته هاي یوکاریوتی توالی افزاینده براي دناي خطی موجود در هسته است، اما راه انداز می تواند در ساختار مولکول دناي حلقوي میتوکندري یا کلروپلاست مشاهده شود. گزینۀ «

»: توالی هاي افزاینده و راه انداز در تنظیم بیان ژن نقش دارند؛ اما هیچ گاه توسط  پلی مراز به عنوان اگزون رونویسی نمی شوند. گزینۀ «

»: دقت کنید گروهی از ژن ها، توالی تنظیمی افزاینده را ندارند. گزینۀ «

»: دقت کنید راه انداز برخلاف توالی افزاینده در اتصال  پلی مراز به توالی نوکلئوتیدي ژن نقش دارد و توالی افزاینده فقط می تواند سرعت رونویسی و مقدار آن را افزایش دهد. گزینۀ «
سخت

عوامل محیطی مثل میزان رطوبت هوا، میزان  موجود در هوا، نور و دما و عوامل درونی مثل فشار ریشه اي یا هورمون ها می توانند در فعالیت این یاخته ها  70
تأثیرگذار باشند.

بررسی سایر گزینه ها:

: یاخته ها زنده هستند پس داراي همۀ ژن ها می باشند؛ ولی هر ژن موجود در هسته رونویسی نمی شود. برخی ژن ها روشن و برخی خاموش هستند. گزینۀ 

: تعرق علاوه بر روزنه هاي هوایی در سطح برگ از طریق پوستک هم می تواند رخ دهد. گزینۀ 

: رشته هاي سلولزي در اطراف سلول هاي نگهبان روزنه مانع از افزایش عرضی می شوند نه طولی. گزینۀ 

سخت
بررسی گزینه ها:  71

» : قطعاً قسمتی از کروموزوم  جدا و به کروموزوم همتاي آن متصل شده و سبب شده کروموزوم  نسخه از ژن گروه خونی  داشته باشد. گزینۀ «

»: ممکن است در جهش کوچک نیز تعداد کمی مثلاً  نوکلئوتید حذف شود. گزینۀ «

»: در واژگونی جهت گیري قسمتی از کروموزوم که حاوي یک یا چند ژن است. (نه همۀ ژن هاي کروموزوم)، معکوس می شود. گزینۀ «

»: در جهش جابه جایی، قسمتی از کروموزوم جدا می شود و ممکن است به کروموزوم غیرهمتا و یا به قسمتی دیگر از همان کروموزوم متصل شود. گزینۀ «
متوسط

فرآیند پیرایش بر روي رشتۀ رنا  اثر می گذارد که تک رشته اي است. فرایند ویرایش هم زمان با عمل همانندسازي دنا   دیده می شود که بر  72
روي رشتۀ در حال ساخت دنا انجام می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: فرایند ویرایش ممکن است در یاختۀ پروکاریوت انجام شود که رنابسپاراز  و هسته ندارد. گزینۀ «

»: فرایند ویرایش در طی همانندسازي دنا رخ می دهد. گزینۀ «

»: ویرایش همان فرایند نوکلئازي دنابسپاراز  ( پلی مراز) است که صرفاً مربوط به شکستن پیوند فسفودي استر است، نه تشکیل آن. گزینۀ «
سخت

دقت کنید یاخته هاي یوکاریوتی فتوسنتزکننده و یاخته هاي دیگري مانند یاخته هاي کبدي انسان، می توانند از مواد معدنی، مادة آلی تولید کنند و همگی داراي  73
عوامل رونویسی (ویژگی یوکاریوت ها) هستند.

موارد «الف» و «ج» صحیح هستند. 
بررسی موارد:

مورد الف) گروهی از آنزیم هاي درون کلروپلاست و میتوکندري توسط اطلاعات دناي حلقوي تولید شوند.
مورد ب) براي آنزیم هاي کریچه ها (واکوئل ها) صادق نیست.

مورد ج) آنزیم ها تحت تأثیر دماي پایین غیرفعال می شوند.
مورد د) دقت کنید در صورت سوال هر یاخته گفته شده است. پس این مورد براي یاخته هاي کبدي صادق نیست.
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 مربوط به شکستن پیوند فسفودي استر است، نه تشکیل آن.

دقت کنید یاخته هاي یوکاریوتی فتوسنتزکننده و یاخته هاي دیگري مانند یاخته هاي کبدي انسان، می توانند از مواد معدنی، مادة آلی تولید کنند و همگی داراي
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سخت
) مختلفی وارد جایگاه  رناتن (ریبوزوم) شوند؛ ولی فقط رنایی که مکمل رمزة جایگاه  است استقرار در مرحلۀ طویل شدن ممکن است رناهاي ناقل (  74

پیدا می کند؛ در غیر این صورت جایگاه را ترك می کند.

در مرحلۀ پایان نیز، طبق شکل، رناي ناقل بدون ورود به جایگاه  از رناتن خارج می شود.

AAUUUCUCGUAUGCCGUAAUUGCC

AE

Met
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Tyr
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Leu
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عامل آزاد کننده
پلی پپتید

   
MetProTyrAlaLeu

AAUUUCUCGUAUGCCGUAAUUGCC

E

AAG

  

AAUUUCUCGUAUGCCGUAAUUGCC

بررسی سایر گزینه ها:

): در مرحلۀ طویل شدن ممکن است جایگاه هاي  و  همزمان حاوي رناي ناقل باشند. گزینۀ (

): در مرحلۀ پایان رناي ناقل به جایگاه  رناتن وارد نمی شود.  گزینۀ (

): در مرحلۀ پایان رشتۀ پلی پپتیدي پس از جدا شدن از رناي ناقل از رناتن خارج می شود. گزینۀ (
سخت

منظور از سؤال میوگلوبین است.  75
این پروتئین از یک رشتۀ پلی پپتیدي تشکیل شده است.

حتی تغییر یک آمینو اسید می تواند ساختار و عملکرد آنها را به شدت تغییر دهد. میوگلوبین، پروتئینی با ساختار سوم است.
تغییر آمینو اسید در هر جایگاه موجب تغییر در ساختار اول پروتئین می شود و ممکن است فعالیت آن را تغییر دهد و با توجه به اهمیت توالی آمینو اسید ها در ساختار اول، همۀ سطوح دیگر

ساختاري در پروتئین به این ساختار بستگی دارند.
بررسی سایر گزینه ها:

) همان طور که گفته شد میوگلوبین، پروتئینی با ساختار سوم است؛ ساختار سوم، ساختاري است که در آن با تاخوردگی بیشتر صفحات و مار پیچ هاي ساختار دوم به شکل کروي در می آیند.

تشکیل این ساختار در اثر پیوند هاي آب گریز است و سپس با تشکیل پیوند هاي دیگري مانند هیدروژنی، اشتراکی و یونی ساختار سوم پروتئین تثبیت می شود. پس تعداد پیوند ها قطعاً بیش از 
نوع است.

) همان طور که در شکل زیر مشاهده می کنید یک زنجیرة پلی پپتیدي دارد.

) میوگلوبین توانایی ذخیرة گاز  را دارد نه انواعی از گاز ها را.
متوسط

 76

مولکول  مى تواند داراى پادرمزه  باشد که در طى فرآیند ترجمه بر اثر جا به جایی ریبوزوم از جایگاه  وارد جایگاه  می شود؛ کدون مکمل این آنتی کدون  است. 

، آنتی کدونی وجود ندارد. پس پادرمزه هاي  و  و  در طبیعت وجود ندارند. توجه شود که به ازاي کدون هاي پایان؛ یعنی  و  و 
بررسی سایر گزینه ها :

) اینترون و اگزون توالى هاى ژنى در ژن هاى یوکاریوتى هستند. این توالى ها در باکترى ها دیده نمى شوند.  گزینۀ 

) چرخۀ یاخته اى و نقاط وارسى مخصوص یاخته هاى یوکاریوتى است.  گزینۀ 

) تنها یک رناى ناقل فاقد آمینو اسید از جایگاه  در مرحلۀ پایان خارج مى شود. کدو ن هاى پایان وارد این جایگاه نمى شوند. گزینۀ 
متوسط

 77
منظور از صورت سوال هر دو نوع یاختۀ یوکاریوتى و پروکاریوتى مى باشد. در یوکاریوت ها عوامل رونویسی پروتئین هایی هستند که به تسریع عمل رونویسى کمک می کنند؛ در پروکاریوت ها نیز

می توان فعال کننده را نوعی پروتئین دانست که با اتصال به جایگاه خود وصل شدن رنابسپاراز به راه انداز را تسریع مى کند. 
در هر دو نوع یاخته، همکاري جمعی رناتن ها به پروتئین سازي سرعت بیشتري می دهد.

بررسی سایر گزینه ها :

) مخصوص یاخته هاى یوکاریوتى است.  گزینۀ 

) مخصوص یاخته هاى یوکاریوتى است.  گزینۀ 

) مخصوص یاخته هاى پروکاریوتى است.  گزینۀ 
سخت

موارد الف و ب درست است.  78
بررسی موارد:

مورد  عبارت اول: اسید هاي نوکلئیک می توانند از پلاسمودسم هاي بین یاخته هاي گیاهی عبور نمایند.
مورد عبارت دوم: از متابولیسم اسید هاي نوکلئیک اوریک اسید تولید می شود و رسوب آن در مفاصل می تواند باعث نقرس شود.

مورد عبارت سوم: آنزیم هاي تجزیه کنندة اسید هاي نوکلئیک در آزمایشات ایوري استفاده شد، نه گریفیت.

مورد عبارت چهارم:  در ماهیچه ها از کراتین فسفات تولید می شود؛ اما دقت نمایید که  نوکلئوتید هست نه پلیمر و جزء اسید هاي نوکلئیک نیست.
سخت

انتخاب طبیعى عاملی است که با از بین بردن تعادل موجود در جمعیت در انتخاب افراد سازگار تر نقش دارد.  79
بررسی سایر گزینه ها:

): رانش دگره اي به صورت تصادفی رخ می دهد؛ در طی آن ممکن است تعداد کمی از افراد جمعیت که همچنان افراد دیگري ژنوتیپ مشابه آنها را نیز دارند، از جمعیت حذف شوند؛ گزینۀ (
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مورد عبارت چهارم:  در ماهیچه ها از کراتین فسفات تولید می شود؛ اما دقت نمایید که  نوکلئوتید هست نه پلیمر و جزء اسید هاي نوکلئیک نیست.

 دهد؛ در طی آن ممکن است تعداد کمی از افراد جمعیت که همچنان افراد دیگري ژنوتیپ مشابه آنها را نیز دارند، از جمعیت حذف شوند؛
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درنتیجه دگره اي از جمعیت حذف نمی گردد.

): اگر جهش نامطلوب بوده و منجر به ناسازگار شدن فرد و مرگ وي شود، خزانۀ ژنی غنی تر نمی شود. گزینۀ (

): مهاجرت افراد (شارش ژنى) فقط اگر به صورت دو سویه باشد، شبیه شدن خزانه هاي ژنی را در پی خواهد داشت. گزینۀ (
متوسط

در طی فرآیند ترجمه ابتدا بخش هایی از رناي پیک، زیرواحد کوچک رناتن را به سمت رمزة آغاز هدایت می کنند که به معناي اتصال زیرواحد کوچک رناتن با  80

رناي پیک است. بعد از آن« رناي ناقل حاوي پادرمزة مکمل رمزة آغاز که حاصل آمینواسید متیونین است، به جایگاهی که پس از کامل شدن ساختار رناتن، جایگاه  را به وجود می آورد، وارد شده و
سپس زیرواحد بزرگ رناتن به مجموعۀ قبلی می پیوندد.

متوسط

 81
  در حرکت با شتاب ثابت جابه جایی در زمان هاي مساوي و متوالی تشکیل یک تصاعد عددي می دهند بنابراین:

سخت

بزرگترین دوره یعنی در یک بازة زمانی کمترین حرکت اتفاق بیافتد. کمترین مسیر طی می شود.  82

حداقل فرکانس یعنی بیشترین دورة تناوب و کندترین وضعیت حرکت. متحرك در ناحیه هاي   و   در حرکت کندشونده است، پس می توان گفت در مدت  از  به  رفته و تغییر

فاز  را داده است.

M

M

A π
62

1

A2
1

سخت

جسم تحت تأثیر نیروي  قرار می گیرد و شتاب  می گیرد و در هر ثانیه به اندازه  به سرعت آن افزوده می گردد اگر نیروي  به  کاهش یابد شتاب نیز   83

 خواهد شد باید توجه کنیم، شتاب کم می شود اما سرعت همچنان رو به افزایش است و کم شدن شتاب مفهوم کند شونده بودن حرکت را نمی دهد ولی در نهایت که نیرو صفر می شود طبق

قانون اول نیوتن جسم به حرکت مستقیم الخط یکنواخت ادامه حرکت می دهد.
سخت

 84
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شتاب متوسط در یک بازة زمانی تنها به سرعت در ابتدا و انتهاي آن بازه بستگی دارد. با استفاده از تعریف شتاب متوسط می توان نوشت:

 گزینه ي ( ):
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   تا 

گزینۀ ( ):

   تا  

  تا  

گزینۀ ( ):

   تا 

  تا  

   گزینۀ ( ):

  تا  

  تا  

بنابراین پاسخ گزینۀ ( ) است.
سخت

روش اول :  85

فاز نوسانگر را در لحظۀ  به دست می آوریم. با توجه به رابطۀ سرعت داریم:
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از آنجا که پس از لحظۀ  بزرگی سرعت گلوله کم می شود. بنابراین  است. اکنون سرعت زاویه اي را به دست می آوریم:

 

باتوجه به رابطۀ شتاب بیشینه داریم:

 

روش دوم: 

t s( (
-

V m( (s

0 20
π

π2
π
2

π
2

π
3

بنابراین بیشینۀ شتاب برابر است با: 

سخت
مطابق شکل زیرو با استفاده از قانون گرانش نیوتون، داریم:    86

mA
M

B
m F1 F2

x x2 -) (

2m  

سخت
با داشتن تندي متوسط و زمان حرکت می توانیم مسافت طی شده توسط  دونده را محاسبه کنیم.  87

ابتدا زمان حرکت را به ثانیه تبدیل می کنیم:

باتوجه به رابطۀ تندي متوسط:

زمان  تندي متوسط = مسافت  تندي متوسط

 = مسافت طی شده توسط دونده

مسیر مستقیم میان دو نقطۀ  و  برابر است با جا به جایی دونده:

اختلاف دو طول:   
سخت

با توجه  به نمودار مکان - زمان نوسانگر، تغییر فاز نوسانگر در بازة  تا  برابر  است و داریم:  88
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همچنین می دانیم نوسانگر با بیشینۀ سرعت از مرکز نوسان عبور می کند، پس  است، بنابراین معادلۀ سرعت - زمان نوسانگر به صورت زیر است:

سخت

 89

متوسط

 90

متوسط

 91

سخت

شتاب حرکت ثابت است.  92

 متحرك در لحظۀ  تغییر جهت می دهد.
8 8

16m

16m

x(m (

 
سخت

 93

 براي کل مسیر

 براي  ثانیۀ آخر

 مسافت  ثانیۀ اول

متوسط

 94
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 95

N

mg = 5
Fsin =37 20 0/6=12

Fcos =37 20 0/8 =16
F

 

نیروي عامل حرکت  و وزن  است پس نیروي خالص عامل حرکت  و  است. پس جسم ساکن ماند و نیروي اصکاك برابر نیروي عامل حرکت یعنی  است چون
عامل حرکت رو به بالا است پس اصطکاك باید روبه پایین باشد.

سخت

 96

  در حالت اول

m :در حالت دوم F

F

mg

fk

N

 

سخت

بردار تغییرات سرعت توپ را رسم می کنیم. مثلث ایجادشده متساوي الساقین است. در این صورت  می باشد.  97
پس می توان نوشت:

600

600

300

300

2v A

B1v

0 x

y

 
سخت

مطابق شکل ابتدا از شرط تعادل وزنه در حالت سکون آسانسور، جرم وزنه متصل به آن را به دست می آوریم:    98

mg

m
فنر

a
F

 

 

اکنون اگر فرض کنیم، آسانسور از حالتی که فنر طول عادي خود را دارد با شتاب  روبه بالا شروع کند تا وزنه به کف آسانسور برسد، خواهیم داشت:

متوسط

جسمی که روي سطح افقی پرتاب گردد حرکت شتابدار کند شونده می کند تا بایستد اگر فرض کنیم جسم روي محور  و هم جهت با آن پرتاب شده است شتاب  99

ها است.    آن مخالف محور 

37 16

0٫5 16 8

125787
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سخت

باتوجه به رابطه  ، ابتدا اندازه ي تغییرات تکانه را محاسبه می کنیم:  100

چون نیرو در خلاف جهت حرکت وارد شده است پس   است: 

متوسط
با توجه به نمودار زیر، چون سرعت متحرك همواره نامنفی بوده، بیشترین فاصلۀ آن از مبدأ حرکت برابر با جابه جایی آن است. جابه جایی نیز برابر با مساحت  101

زیر منحنی سرعت – زمان است. پس: 

v(m (s

t ( s (
0 2 5 12

v1

 

) را با محاسبۀ مساحت زیر نمودار به دست آورد: حال می توان مسافت طی شده در مرحلۀ تندشونده (یعنی از لحظۀ  تا 

سخت
 102

متوسط
روش اول:  103

روش دوم: می توان حرکت را برعکس کرد یعنی جسم از حال سکون با شتاب مثبت  شروع به حرکت می کند و مسافت طی شده در  ثانیۀ اول حرکت را می خواهیم:

متوسط
از طرف آب به وزنه نیروي شناوري رو به بالا وارد می شود. در هر حالت قانون دوم نیوتون را براي مجموعه می نویسیم. داریم:  104

حالت اول:

 حالت دوم:

  بنابراین:
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سخت

بسته به اندازة قائم  ، جسم می تواند در آستانۀ حرکت به سمت پایین و یا بالا باشد.  105

اگر جسم در آستانۀ حرکت به سمت پایین باشد، اندازة نیروي  ، کمترین مقدار است و نیروي اصطکاك ایستایی به طرف بالا بر جسم وارد می شود. با رسم
نیروهاي وارد بر جسم داریم:

mg F2( (min

F1

FN

fs, max

  اگرجسم در آستانۀ حرکت به سمت بالا باشد، اندازة نیروي  ، بیشترین مقدار است و نیروي اصطکاك ایستایی به طرف پایین بر جسم وارد می شود. با رسم
نیروهاي وارد بر جسم در این حالت داریم:

mg
F2( (max

f s , max

F1

FN

 بنابراین اختلاف اندازة بیشترین و کمترین مقدار نیروي   براي اینکه جسم در آستانۀ حرکت باشد، برابر است با:

سخت

در ابتدا با استفاده از قانون دوم نیوتون، شتاب حرکت جسم در حضور نیروي را می یابیم.  106

 حال سرعت جسم را در لحظۀ قطع نیروي  محاسبه می کنیم:

 بعد از قطع نیروي جسم با شتاب  حرکت می کند که برابر است با:

)، داریم:  و براي پیدا کردن سرعت جسم در لحظۀ  (یعنی یک ثانیه بعد از قطع نیروي 

 بنابراین در این لحظه داریم:

سخت
با استفاده از رابطۀ مقایسه اي شتاب گرانش براي دو نقطۀ مختلف داریم:  107

متوسط

تندي متوسط برابراست با  پس باید به دنبال مسافت باشیم.  108

ابتدا مکان و لحظۀ تغییر جهت متحرك را پیدا می کنیم:
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یعنی متحرك پس از  از شروع حرکت به  می رسد و سپس دور می زند چون تندي متوسط تا نقطۀ رسیدن به مبدأمکان خواسته شده، زمان رسیدن به مبدأ مکان  را پیدا
می کنیم:

 با توجه به شکل حرکت داریم:

x = 0 40x = 45x =

t = 4s

t = 0 t = 1s
v =10 v =0

مسافت تندي متوسط 

سخت

براي محاسبۀ تندي متوسط باید مسافت را بدست آوریم:  109

m/s2(a (

s(t (

2

4
16

_1
S

S1

2

 

 

، پس: می دونیم  مساحت زیر نمودار 

، و دقیقاً برابر است با:  باید حواسمان باشد جا یی که متحرك تغییر جهت می دهد ( می شود) را پیدا کنیم، که این لحظه بین  تا 

 به طور خلاصه شکل حرکت مطابق زیر است:

_

v = 8 m/s v =0

v = 4m/s

t =12 s

t =16 s

t = 4s

Δ x1

Δ x2

Δ x3

t =0

v =0

a =2 a = شروع_1

 تندي متوسط را پیدا می کنیم:

سخت

ابتدا به این نکته ها توجه می کنیم:  110
زمان هاي طلایی در مکان هاي طلایی:

 طبق کتاب درسی نوسانگر در حرکت هماهنگ ساده در مبدأ زمان در دامنۀ مثبت  قرار دارد:  یعنی معادلۀ مکان-زمان نوسانگر:

 مدت زمانی که طول می کشد تا نوسانگر براي اولین بار، پس از  به مکان  برسد:
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 براي اولین بار  و  جایگزین می گردد:

  

 اگر به جاي مکان  مدت زمان رسیدن به مکان  براي اولین بار پس از  مد نظر بود:

  

، حداقل زمان رسیدن از  تا  مد نظر بود:  اگر به جاي مکان 

  

 و به طور خلاصه، فقط در حل تست ها و نه در امتحانات نهایی از نتایج به دست آمده، به این شکل می توان استفاده نمود:
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متوسط

با توجه به برابر بودن  دو سلول داریم:  111

سخت

 112
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واکنش زیر با انتقال الکترون از  به  انجام می پذیرد.

Zn +( )

e

( )

2

+( )aq ( )s
کاهش
A aqs
2+

Zn
2+

A

-

اکسایش

ولت   اکسایش  کاهش  واکنش 

اکنون می توان  واکنش زیر را به دست آورد.

Ag+( )

e

( )

2

+( )aq ( )s
کاهش

A aqs
+ 2+

-

اکسایش
2 A Ag2

ولت  اکسایش  کاهش  واکنش 
سخت

2

0٫35 0٫76 0٫412 2

0٫8 0٫41 1٫21

 113

متوسط

114   سلول سوختی هیدروژن به صورت زیر محاسبه میشود:

آند   کاتد   سلول  

 سلول روي- مس به صورت زیر محاسبه میشود:

 آند   کاتد   سلول 
سخت

عبارت اول: نیم واکنش هاي اکسایش - کاهش در برقکافت آب خالص به شکل زیر است:   115

 : آند

 : کاتد

نسبت جرم گاز آزاد شده در کاتد  به جرم گاز آزاد شده در آند  برابر  است. (نادرست)

عبارت دوم: اطراف آند به دلیل تولید  اسیدي است و یک شناساگر کاغذ  محیط اسیدي سرخ است. (درست)

عبارت سوم: به ازاي مصرف هر مول الکترون در کاتد  مول گاز  و یا  گاز در شرایط  آزاد می شود. (نادرست) 

عبارت چهارم: معادله کلی برقکافت آب خالص عکس معادله سلول سوختی هیدروژن است. (درست).

: معادلۀ سلول سوختی هیدروژن

: واکنش برقکافت آب
عبارت پنجم: با واژگون کردن دو لوله ي پر از آب روي الکترودها به منظور جمع آوري گازها، سطح آب در لوله واژگون شده روي کاتد به مقدار بیش تري پایین می رود. زیرا تعداد مول هیدروژن

بیشتري در کاتد در مقایسه با اکسیژن در آند تولید شده است. (نادرست) 
سخت

چون  کوچک تر از  است پس  نقش آند دارد اکسایش یافته و خورده می شود.  116
متوسط

در سلول گالوانی با انجام عمل اکسایش در قطب منفی الکترود آند خورده می شود و کاتیون از تیغه وارد محلول می شود که در این صورت غلظت الکترولیت  117
آندي افزایش می یابد.

متوسط

هاي داده شده، ابتدا جدول  را می نویسیم: ( کم تر را بالا و  بیش تر را پایین می نویسیم). باتوجه به   118
اکسندة نیم سلول پایین تر با کاهندة نیم سلول بالاتر در جهت رفت واکنش خودبه خودي انجام می دهد. باتوجه به این توضیح تنها واکنش الف در جهت رفت غیرخودبه خودي است. به عبارت دیگر

این واکنش از راست به چپ خودبه خودي است.

سخت

ابتدا  محلول اولیه  را تعیین می کنیم:  119

خواهد بود. ،  واحد کاهش می یابد، پس  محلول ثانویه برابر   چون 

، به مقدار مصرفی  می رسیم:                  با توجه به واکنش زیر، از مقدار مصرفی 
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سخت
بررسی گزینۀ نادرست:  120

»: به فرآیندي که در آن یک ترکیب مولکولی درآب به یون هاي مثبت و منفی تبدیل می شود، یونش می گویند. »
به فرایند جدا شدن یون ها از بلور یک ترکیب یونی در آب، تفکیک یونی می گویند.

»: درجۀ یونش اسید و باز هاي قوي را می توان برابر با یک در نظر گرفت. »
متوسط

»: درجۀ یونش اسید هاي قوي برابر با  است.  گزینۀ «  121

»: هیدروفلوئوریک اسید واستیک اسید، اسید هاي ضعیفی هستند که به صورت جزئی در آب یونیده می شوند ولی هیدروکلریک اسید که یک اسید قوي است به طور کامل یونیده می شود. گزینۀ «
متوسط

 122

سخت

در حفاظت کاتدي آهن را در مجاورت فلزي قرار می دهند که داراي  کوچک تري نسبت به آهن باشد (در سري الکتروشیمیایی باید پایین تر از آهن قرار  123
داشته باشد)

و اما گزینه هاي دیگر:

» : فلز  در سري  بالاتر از فلز  قرار دارد پس فلز  در مجاورت فلز  نقش آند را داشته و فلز  به شدت زنگ می زند. گزینه ي «

» : براي اینکه لوله آهنی در نقش کاتد سالم باقی بماند باید آن را به فلزي متصل کنید که  منفی تري داشته باشد تا فلز محافظ در نقش آند (قطب منفی) فداي آهن شود. گزینه ي «

» : آهن در مجاورت با کاتیونهاي اکسنده تر از  به سرعت خورده میشود. گزینه ي «
متوسط

در کاتد یا قطب منفی سلول نیم واکنش کاهش آب انجام می شود که به صورت زیر است:  124

 تولید  در کاتد باعث قلیایی شدن محیط پیرامون آن شده، کاغذ  در این محیط به رنگ آبی در می آید.
متوسط

 125

   هیدروکلریک اسید یک اسید قوي است 

 روش اول:

 روش دوم:

سخت

0٫2 0٫250٫1 0٫05

غلظت مصرفی

1
1

25
1

3

4

11

اولیھ
اولیھ

3

0٫002 5
کل

5 10 4

6 10 3

1
12

2
اولیھ

1
10 4 62 10 3

1

12 1 12 1 0 4 1 3 1 0
1

12

2

1
2 2

1
4

1
3

1

2

32

2 2 22 2

1

0٫003
اولیھ

1

0٫003 3 0٫001 2٫5

3 3 3 3 0٫5 2٫510 3

2٫5 0٫6 1٫9

3 0٫5 0٫6 3 0٫5 0٫6 3 2 2 0٫01210 3 1

0٫024
اولیھ

0٫012 1

0٫5 1
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3 3 3 3 0٫510 3

2٫5 0٫6 1٫9

3 0٫5

اولیھ

0٫012
0٫5 1
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سخت

 127

 بنابراین مول اولیه  برابر  بوده و پس از ریختن  مول  به ظرف با مصرف  مول از آن، مول  برابر  می شود.

 

،  واحد کاهش می یابد.  بنابراین  محلول 
سخت

 128

سخت

 129

سخت

 130

اگر جرم مولی اسید چرب را  فرض کنیم:

0٫002
اولیھ

2 10 4 1

1٫44 10 2 1

1
72

2

1

72 1 0 9 1 8 1 0
2

1
1

72
2

1
9

1
8

16
اولیھ

10 4 1

16 4 2 2٫810 4 10 4

14 11٫2

2000 محلول
1٫5 محلول

1 محلول

1٫8 2

100 محلول

0٫6 0٫2 0٫5 0٫1
1 2

180 2

2
1 2

اضافھ شده

0٫60٫10٫10٫5

اولیھ0٫3

0٫6
2

1

0٫3 0٫5 1 اولیھ0٫5

14 اولیھ13٫5 اولیھ

0٫2 ثانویھ0٫2

0٫5
2٫5

1
ثانویھ

2 0٫3 1 0٫7 14 0٫7 13٫310 1 ثانویھ

20٫2

3٫4 410 3٫4 100٫6 10 4 100٫3 2 10 4 10 4

2 2 1
1

10 4 4 10 4

1
1
3

2٫4 410 2٫4 100٫6 10 3 100٫3 2 10 3 10 3 1

4 1
1

10 3 4 10 3

1
1
2

8
4 10 3

1
2

10 3 1

8 0٫1 8 0٫0410 3 10 4 50
1

2

2 22 2
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H

H

H
H

H

H

C

C C

C

O

O

4 7 3- -=

4 7 3- -= 4 1 3- +=

4 1 3- +=

اکسایش

O

سخت
 131

 نیم سلول هیدروژن قطب منفی (آند) و نیم سلول کلر قطب مثبت (کاتد) سلول گالوانی را تشکیل می دهد.
بررسی موارد:

) نادرست. اندازه گیري  در شرایط فشار  اتمسفر و دماي  انجام می شود؛ در حالی که در شرایط  دما برابر صفر است.

) نادرست. الکترون ها در مدار بیرونی از سمت نیم سلول  به سمت نیم سلول کلر حرکت می کنند.

) درست. آنیون هاي  به سمت آند (نیم سلول هیدروژن) حرکت می کنند.

) نادرست. با افزایش فشار گاز کلر، غلظت گاز کلر در نیم سلول مربوط به آن افزایش می  یابد؛ در نتیجه تمایل به کاهش یافتن اتم هاي کلر و پتانسیل کاهشی زیاد می شود.
سخت

 132

سخت
 133

سخت
 134

H
آند
2 2 O

کاتد
2+ H2 2O

0 1+

4 +1

متوسط
ابتدا تغییر اعداد اکسایش اتم هاي کربن را در واکنش اکسایش به دست می آوریم:  135

2٫84 اسید چرب

1 اسید چرب

اسید چرب

1 صابون
1 اسید چرب

1 نمک

2 صابون
0٫005 نمک

اسید284

284 45 284 239

239 12 2 1 239 172 1

2 2 2 آند

2 22 کاتد

101250

2

3

4

4 3 6 واکنش نھایی (تولید زنگ آھن)4 2 2 3

8٫43
1000

1
1
56

4 3

4

107 3

1 3

16٫05
1 3

1000 3
3

2 2 واکنش آندی4 2

2 4 واکنش کاتدی4 2 2

1 2 2 واکنش مرحلۀ2 2 2 2

8٫4 2٫895
1000

1
1
56

4
2

96500
1

107

1 3 3 3 سلول0٫6
آند

3 5٫4
1

27

3

1

2 2 3 2 6 0٫6 سلول19٫2 2 3 3

کاتد

3

6

64

1

5٫6 0٫5
2

1 2

22٫4
4

2 2
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C
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5٫6 0٫5
2
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هر اتم کربن  واحد تغییر عدد اکسایش نشان می دهد که مجموع این تغییرات برابر  واحد می باشد. حال عدد اکسایش اتم هاي کربن گروه هاي عاملی در آسپرین را به دست می 
آوریم:

62 6 12

O C

O

CH

CO OH
4 1 3- +=

4 1 3- +=
3

 بنابراین تفاوت آنها  واحد می باشد.
سخت

چون دما و غلظت دو باز اولیه یکسان است، پس  که  کوچک تري دارد، باز ضعیف تري است و  آن کم تر است (رد مورد آ) و درجۀ یونش آن  136

نسبت به    کوچک تر است (درستی مورد ب) و از آن جایی که     باز قوي تري است، غلظت یون  در محلول آن بیش تر و غلظت یون هیدرونیوم در آن کم تر است. (درستی
مورد پ).

، ثابت یونش بازي آن تغییر نمی کند. (رد مورد ت)  فقط تابع دما است و با اضافه کردن اندکی اسید به محلول 
متوسط

استیک با فرمول  داراي دو کربن با عدد اکسایش  و  است.  137

 عدد اکسایش سایر گزینه ها به شکل زیر است:

(

(

O

C
2+

H OH

(

متوسط
بررسی موارد:  138

مورد الف) نادرست است.

   سلول الکترولیتی 

   سلول گالوانی 

  چنین سلولی گالوانی تشکیل نمی شود.
مورد ب) نادرست است.

  سلول الکترولیتی

 چنین سلولی، سلول الکترولیتی نیست.
مورد پ) درست است.

  سلول الکترولیتی

  سلول گالوانی 

 این سلول گالوانی می تواند انرژي موردنیاز سلول الکترولیتی را تأمین نماید.
مورد ت) نادرست است.

  سلول الکترولیتی 

12 6 63 3 6

333

3

3

1
1 1

3

4

1 1

قطب منفی
قطب مثبت سلول کاتد آند 0٫34 0٫8 0٫46

اند
سلول کاتد کاتد آند

1٫18 0٫44 0

قطب منفی
 قطب مثبت

0٫44 1٫18 0
سلول

قطب منفی
 قطب مثبت

0٫44 0٫34 0٫78
سلول

اند
 کاتد

0٫8 1٫18 1٫98
سلول

قطب منفی
 قطب مثبت

1٫18 0٫8 1٫98
سلول
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 سلول الکترولیتی

 سلول گالوانی 

 سلول الکترولیتی  سلول الکترولیتی 

قطب منفی
سلول قطب مثبت

اند
 کاتد

0٫8
سلول

قطب منفی
سلول قطب مثبت قطب مثبت قطب مثبت قطب مثبت قطب مثبت
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اند  سلول گالوانی 
 کاتد

0٫34 0٫44 0٫78
سلول

 این سلول گالوانی نمی تواند انرژي موردنیاز براي سلول الکترولیتی را تأمین نماید.
سخت

می باشد. 139  جزو اسید هاي قوي بوده و  است؛ بنابراین 

سخت
 140

   (محلول اول)                     

(محلول دوم)                   

سخت

1

4

44٫8 10 3

22٫4

0٫5
10 3 1

4 10 3 1

4 3 4 3 0٫6 2٫410 3

10 14 10 14

4 10 3

1
4

10 11 1

1٫6
4 10 3

1
4

10 11
109

آبکاری فولاد توسط نقره

آبکاری فولاد توسط کروم3 3

محلول اول108
1

1 1 108
جرم نقرۀ رسوب کرده روی فولاد

محلول دوم17٫3
1

3 52
جرم کروم رسوب کرده روی فولاد

108 17٫3 تفاوت جرم دو قطعۀ آبکاری شده90٫66
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